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még egyszer, még többször, mindannyi- 

szor, ahányszor csak rémalakja felvető- 
dik, s mindaddig, amig ezt a szornyü ter- 
vet szét nem zuzza a felzudult közvéle- 
mény. Lám, Jorga is hangoztatja, hogy 
nem tudott erről a szörnyü tervről, ő 18 

siet elháritani magáról egy ilyen sötét és 
végzetes terv felelősségét és ódiumát. A 
miniszterelnök tisztultabb felfogása a tár 
sadalmi erők hivatásáról és teljesitőké- 
pességéről, már előre vétót mond egy 
olyan kisérletnek, amely nemcsak a ma- 
gánalkalmazottakat, de az ország egész 
rendjét, morális és gazdasági érdekeit is 
halálosan sujtja. 
De nemesak az akalmazottakra, hanem 

a munkaadókra is felzaklató hatással 
van ez a merénylet. Hiszen a gazdsági 
válság már rájuk azt a kinos kényszerü- 
séget rótta, hogy tisztviselőiket vagy el- 
bocsássák, vagy javadalmukat lénvege- 
sen redukálják. S most még a kormány 
is jönne, még ő is ujabb adóval nyomori- 
taná meg őket. még azt a keveset, a lét- 
nek azt a minimumát is elvenné tőlük, a 
mit ők valamikép még meghagyhattak 
számukra? Nem, ez már több a kevés- 
nél, ez már a nihil, a pusztulás, nemcsak 
az alkalmazottak, hanem a munkaadók, 
az egész gazdasági élet csődje. Ha a bir- 
át már nem nyirják, hanem nyuzzák, 

ez a halál. 
Micsoda munkát várhat egy vállalat at- 

tól az alkalmazottjától, akiből az életle- 
hetőség utolsó szikráját is kicsiholták? 
Akinek már sem emberi otthona, sem 
mindennapi kenyere, sem viselnivaló- 
ruhája, sem egyetlen kulturöröme nincs? 

ki máról-holnapra a kegyelemmor- 
zsákon és hulladékokon tengődve, ré- 
mült kétségbeeséssel vagy fásult közöny- 
nyel tekint a jövő elé? Nem rántja-e ma- 
gával az alkalmazottak nyomora és ke- 
serüsége a munkaadó legjobb törekvé- 
seit, bár halvány sugárral derengő ki- 
átásait is? Az összefüggés a munka si- 
tere és a teljesitő fizikai és lelki disz- 
poziciója közt annyira szoros és közvet- 
en, hogy az egyik elvérzése feltétlenül 
a másiknak a pusztulását vonja maga 
után. A bukaresti munkaadók már ösz- 
tönösen megérezték a veszedelmet, már 
ok is megmozdultak, ők is tiltakoznak. 
d e hát az ipar, a kereskedelem, a gaz- 
lság egyeteme? A megnyomoritott, te- 
etetlenné vált magántisztviselő immár 
padlás- vagy pincelakásokba szorul. ltu- 
t rongyokig fogja hordani, cipőit az 
oe sőig elnyüvi, gyomra igényeinek le- 

ozásához nem kell Bicsérdi agitáció- 
Szinház, mozi, könyv, ujság, jóté- 

Hyerkk Hiszen csak próbálkozzanak 
Vennell : 

tel ha a köz- és magánalkalmazottak 
een lezüllenek és romlásuk mint a 
én 1s pusztit tovább minden gazdasági 
ontzőt, miből remél hasznot, erőt ki- 

illet akozást a kormány? Ki tud még adót, 
rül el et, egváltalán fizetni? Honnan ke- 
gek ó a horribilis állami kötelezettsé- 

eljesitésére a pénz? Nem válik-e 
tömlez organizáció egy olyan gummi- 
mell melynek egy bestoppolt lyuka 
já ett uj, s még nagyobb folytonossa; 
Ey támad? 

szö - nem megoldás. Ez nem elintézése a 
bad nyü válságnak, amelyhez nem sza- 

csak balkezekkel nyulni. 
verbbkezeket és a jobb belátást kell 

elő 
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ikészül 
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Nincsen benne szó tlörvényes lakbér- 
redukcióról, de a kirivó eselek válasz- 

10m biróság elé pvibeők 

Bukarest. november 18. 

Az igazságügyminisztériumban most 
készült el az az uj törvényjavaslat, ame- 
lyet a kormány arra szánt, hogy a ház- 
tulajdonosok és a lakók, valamint bér- 
lők ellenségeskedéseinek véget vessén és 
a megváltozott gazdasági viszonyoknak 
megfelelő helyzetet teremtsen a lakbérek 
és az üzlethelyiségek bére tekintetében. 

Az igazságügyminisztérium, mielőtt a 
törvényjavaslat megfogalmazásához hoz- 
zákezdett volna, kikérte az összes érde- 
keltek testületein k hivatalos véleményét 
s azokat vette alapul a törvényjavaslat 
elkészitésénél. A min sztérium egyelőre 
még nem közölt részleteket a törvény- 
terbezetről. : 
A nyilvánosság elé mégis kiszivárgott 

annyi erről a nagy türelmetlenséggel várt 
áArAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAA 

törvényjavaslatról, hogy : 
nincsen benne szó a lakbérek törvény 
utján paló leszálhtásáról, mert a kor- 
mány mindössze arra ad módot benne, 
hogy a lakbéreket és az üztlethelyisé- 

ek bérösszegét a mai helyzetnek meg- 
felelően rebizió alá behessék, 

Azt sem engedélyezi a csirájában levő 
törvény, hogy a jelenleg érvényben levő 
lakbérleti szerződéseket azonnali hatály- 
lyal felmondhassák s csak a régebben 
megkötöti szerződések esetében ad köny- 
nyebbitést. Ezek tudniillik olyan eulyos 
kötelezettségeket háritanak a bérlőkre, 
hogy azok a mai viszonyok mellett már 
nem tudnak eleget tenni a szerződésnek. 

A törvényjavaslat elgondolása szerint 
a vitás eseteket a háztulajdonosok és a 
lakók választott biróság utján intézhe- 
tik el 1 . 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

kormány legieisölb 
gazdasági bizottság arend- 
Kivüli fontos ülést tartott 
A cseh cukorgyárak a gyártól 3-:50, a határtól ? lejért fogják 

a cukor kilóját számitani 

Bukarest, nobember 18. 
A kormány legfelső gazdasági bizottsá- 

ga kedden este 0 órakor ülést tartott, a 
melyen a kormány tagjai közül többen 
megjelentek. : 
A Bizottság ülésén Popescu Cezar ke- 

reskedelemügyi államtitkár ismertette a 
német-román preferenciális egyezmény 
életbeléptetése 
geket, amelyeket Oroszország, Csehszlo- 
vákia, Törökország és Argentina tiltako- 
zása okozott. 

Vasilescu-Carpen kereskedelemügyi 
miniszter beszámolt a cukorárak letöré- 
sére inditott tárgyalásokrol s vázoltla a 
külföldi cukor behozatalának módoza- 
tait.. 
A kormány legfelsőbb gazdaság: bizott- 

sága az előterjesztés alapján felhatalma- 
zást adott a kereskedelentügyi miniszter- 
nek, hogy a külföldi cakor behozatalára 
vonatkozó szerződéseket kösse meg. 
Ezután Jonescu-Sisesti földmivelésügyi 

miniszter számolt be az export-kilátá- 
sokról, s bejelentette, hogy Romániának 
hatalmas kukoricakészletei várják a ki- 
vitel megindulását s buzából is több 10 

örül felmerült nehézsé- 

ezer vagon áll kivitelre készen. 
Ezzel kapcsolatosan a legfelsőbb gaz- 

dasági bizottság elé került az . kérdés 
is, hogy a magyar kormány devizakor- 
látozó rendelkezései nuatt a romániai 
szállitók nym juthatnak hozzá magyar- 
országi követeléseikhez. 
A bizottság ugy ldöntött, hogy a kor- 
mány utján interbeniáltat a magyar 
kormánynál és a magyar nemzeti bank- 
nál a román exportőrök követelésének 
kiegyenlitéséért. 
A Bizottság felhatalmazta Jonescu Si. 

sesti földmivelésügyi minisztat arra, 
hogy a vágott baromfi kivitelénél ked- 
vezmény ket biztositson a szállitóknak 
Végül Valcovici közlekedésügyi mi- 

niszter kapott felhatalmazást arra, hogy 
a vasut szállitóival lezárja az árak revi- 
ziója végett inditott tárgyalásoka.. 

Ttt emlitjük meg, hogy a kereskede- 
lemügyi minisztériumból nyert adatok 
szerint a csehszlovákiai cukorgyárosok a 
román kormánnyal már közölték, hbogy 
a gyárban 3.50 lejért, a határtól kezdbe 
pedig ? lejes árban hajlaidók cukrot 
szállitani. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A magánalkalmazottakat sujtó javas- 
lat atörvényvéleményező tanács előtt 

A tanács csak lényegtelen csökkentést javasolt 

Bukarest. nobember 198. 

Az a törvényjavaslat, amelynek utján 
a kormány a magánalkalmazottakat ie 

áldozati adóval akarja sujtani, elkerült 
a legfelső törvényvéleményező tanács 

elé, ahol áttanulmányozták és 
ujból oisszaküldötték, 

megtéve rá a tanács tagjainak megjegy- 
zéseit. 
A törvényvéleményező tanács tagjai 

maguk is igen sulyosnak találták Arge- 

toianu index-ezámait s azokon - ha nem 

is nagyjelentőségü és lényegbevágó 
változtatásokat hajtottak végre. 

Különösen a kisfizetésü alkalmazottak 
áldozati adójának kulcsánál müködött a 
legfelső törvényvéleményező tanács tag- 
jainak piros ceruzája. A 20.000 lejen fe- 
ül lévő fizetéseknél változatlanut meg- 
agyták az Argetoianu-féle indexszámo- 

kat, de az alacsonyabb fizetési kategóri- 
esnál a következő változásokat javasol- 
ták: 

1. Ha a havi fizetés 3001-4000 lej 
között van, az áldozati taxa ne 10, ha- 
nem csak 3: : 

2. 4001–5000 lejig terjedő fizetésnél 
az áldozati adó ne 14, hanem 12; 

267. szám 
XXXVII evtolveom 

-
-
 

3. 5001-10.000 lej között ingadozó 
fizetésnél az áldozati adó ne 18, hanem 
15: s végül 

4. 10.000-15.000 lejes fizetésnél az 
álodzati adó kulcsa ne 20, hanem csak 
18 százalék legyen. ; 
A magasabb fizetésekre vonatkozó ál- 

dozati adó kulcsát a törvényvéleményező 
tanács változatlanul meghagyta. 
A tantiémekre vonatkozólag is csök- 

kentették az adó kulcsát. A törvényvé- 
leményező bizottság az 50.000 lejig ter- 
jedő tantiémeknél 15, az 50.001–100.000 
lejes tanttémek esetén 20, a magasabb 
összegü tantiémekre pedig 25 százalék- 
ban állapitotta meg az áldozati adó nagy- 
ságát. 

A bukaresti magánalkal- 
mazottak tiltakozása. 

Amint már tegnap jelentettük, a fő- 
városi magánalkalmazottak két szerve- 
zete közösen tartotta meg az Argetoianu- 
féle áldozati adó ellen irányuló tiltakozó 
nagygyülését. A viharos hangulatu nagy- 
gyülésen azt a határozatot hozták, hogy 
holnap, csütörökön ismét folytatják a 
nagygyülést és akkor döntenek a fővá- 
rosi magántisztviselők szervezeteinek 
hivatalos állástoglalásáról. 

Hangok a mező- 
gazdasági adósságok kon- 

vertálása ellen 
Bukarest, nopember 18. 

A mezőgazdasági adósságok konvertá- 
lásának kérdésében élénk vita folyik az 
egyes pártok között. A Vlad Tepes-liga, 
a nemzeti-parasztpártiak és a hMiberálisok 
ellene vannak a javaslat mai formájá- 
nak, amelyet demagógnak tartanak. Ér- 
dekes, hogy a Banca Nationala igazgató- 
tanácsa is a konvertálási tervezet ellen 
foglal állást, mert az szerinte csak arra 
lesz jó, hogy még jobban tönkretegye az 
adósokat és a hitelezőket. 

A költségvetés egy 
részét! máris megjelen- 
tetik a hivatalos lapban 

Bukarest, november 18. 

Az éjszaka folyamán készült el a jövő évi 
költségvetés törvénytervezete, amelyet a terje- 
delmes indokolással együtt már át is adtak 
a Monitorul Oficial szerkesz őségének, nogy 
a hivatalos lapban is megjelentessék a tör- 
vénytervezetet. 

Egyelőre azonban csak a rendes állami 
költségvetés tervezete készült el teljesen, mert 
a rendkivüli költségvetés, amelynek végössze- 
ge 10 milliárd lej körül forog, még nem áll 
egészen készen. : 

Érdekes ellentét 
a bolgár miniszterek kö- 

zgött a készülő politikai 
amnesztia körül 

Szófia, november hó 18 

A bolgár miniszterelnökség ma ter- 
jeszti minisztertanács elé a politikai bü- 
nösökre vonatkozó amnesztia-rendelet 
tervezetét. Az amnesztia széleskörü len- 
ne és mindazoknak, akiket 1923 óta 
politikai vétségek és büntettek miatt el- 
itéltek, kegyelmet biztositana. 

A bolgár kormány minisztertanácsa 
azonban nagyon viharosnak igérkezik, 
mert a három agrárminiszter kivételével 
a kormány összes tagjai a politikai am- 
nesztia ellen foglaltak állást. Ezt az el- 
zárkózást azzal indokolják meg, hogy a 
mostani kormány többsége módot akar 
nyujtani arra, hogy Athanasoff, Popoff 
és Kosta Stoljanolf volt miniszterek, a 
Stambulinszky-kabinet tagjai kiszaba- 
duljanak a börtönből. 



AZzÁLLAM 
Arravaló tekíntettel, hogy január elsejétől 

kezdve a hivatalnokok fizetésének felét s igy 
az én fizetésemnek felét is elviszi adóba az 
állam, felütöttem a politikai lexikont. 
Dr. Genzmer Félix marburgi professzornak, 

az ismert német szociológusnak a tanulmá- 
nyát olvastam végig az államról. Sokféle ál- 
lam van, igy alkotmányos, önkényuralmi, 
modern, demokratikus, nemzeti, szövetségi, 
stb. állam. Miután Románia a lexikon sze- 
rint modern, alkotmányos és demokratikus 
királyság, Genzmer jegyzeteinek idevonatkozó 
részét tanulmányoztam tüzetesebben. 
Különösen az érdekelt, hogy milyen viszony- 
ban vagyok én, a polgár, az állammal szem- 
ben, hogy az egyszerüen csak belenyulhat a 
zsebembe és kimarkolhatja onnan azt, amiért 
nap mint nap, életem végéig keserüen és ve- 
rejtékezve dolgozom? 
Hogy hasszadalmas ne legyek s egyik sza- 

vamat a másikba ne öltsem, kiveszem a leg- 
lényegét annak, amit Genzmer ur mond: sze- 
rinte alkotmányos és démokratikus államban 
egyik állampolgár sem lehet jogegyenlőtlen- 
ségben a másikkal szemben. Vagyis nekem 
nem lehet több jogom, mint neked, de neked 
sem lehet kevesebb, mint nekem. 
Ennek értelmében tisztelettel megkérdem a 

kormánytól, hogy milyen jogalapon veszi el 
január elsejétől kezdve pont az én fizetésem 
felét, illetőleg pont a fix fizetéssel rendelkező 
tisztviselők javadalmának a felét? 
Hiszen ez egyenes hadjárat, még pedig a 

modern, alkotmányos és demokratikus állam 
jogelvei ellen való hadjárat, a lakósság egyet- 
len, még pedig amugy is eléggé nyomorult, 
sőt tulontul nyomorult rétege ellen. 
Ez a kivételes adóztatási terv exisztenciát 

öldöklő fojtogatása a nadrágos proletárok 
osztályának, akik mindössze abban különböz- 
nek a kétkezi munkásoktól, hogy kevésbbé 
tudatosak s igy könnyü velük elbánni 
Az állam erre az öntudatlanságra épit s a 

tisztviselők erre az öntudatlanságra fizetnek 
rá. : 

Tanulmánya egy más helyén azt mondja 
Genzmer az államról, hogy demokratikus és 
alkotmányos jellegü országban is lehet állam- 
önkény, még pedig eléggé veszedelmes állam- 
önkény. : 
Ő mondja, mi pedig a 

hozzá. 
Ha az ember ebből a szempontból tekinti a 

dolgot, akkor mindjárt megnyugszik. Mert el- 
végre, ahol önkény van, ott az egyik fél pa- 
rancsol, a másik pedig tartja a száját és en- 

gedelmeskedik. Jelen esetben az állam paran- 
csol s mi engedelmeskedünk. 
Örüljünk, hogy csak a fizetésünk felét pa- 

rancsolja el. Ugyanilyen fáradsággal paran- 
csolhatná az egészet is. 
Hiszen az államnak lehetne ahhoz jogcime, 

hogy elvegye akár az egészet is. Mondhatná 
például azt, hogy én éveken át száz és száz- 
ezer embert fizettem, akik nem dolgoztak 
semmit. Azért jutottam ilyen rossz sorsra. 
Most viszont ti dolgozzatok és én nem fize- 
tek semmit. Illetve, nem hagyok meg sem- 
mit. : 
Mondhatná. 

Az állam azt mondja, nem állhat el a kivé. 
"eles adótól. Mert vagy ő hal meg, vagy a 
volgárok. 
Nos, ez csudálatos. Ugyanis mindeddig ugy 

tudtuk, hogy az államot mi, szerény állam- 
oolgárok képezzük. Most meg kiderül, hogy 
az állam egészen különálló valami tőlünk, 
akkor is él, ha mi meghalunk. 
Olyan ez az ujfajta állam, mint egy nagy 

család, mely akkor is ragyog, lélekzik és vi- 
ul, mikor már az összes tagjai elhaltak. 

Ez a kivételes tisztviselő-adó annyira kép- 
telen, lehetetlen, igazságtalan, hogy optimista- 
módra nem nagyon hiszek a megvalósulásá- 
ban. Máris hirek keringenek arról, hogy a 
kormány engedékeny a kérdésben. Argetoianu 
illitólag azt mondotta volna a küldöttségnek, 
hogy megelégszik azzal is, ha a tervbevett 
kvóta fele emelkedik majd törvényerőre. 

A felel! : 
Teccik ismerni azt a régi viccet az egyszeti 

smberről? Aki mindenáron főkötő alá akarta 
juttatni tizedéve menyasszonyoskodó leányát. 
De az esküvő sehogysem akart megtörténni. 
Odajön egyszer a komája: 
– Hát mi lesz a lakodalommal?? 
— Mi lesz... mi lesz? Egy millió korona 

bozományt igértem, de a fele hiányzik... 
4 koma nagyot néz erre a beszédre. 
- A fele hiányzik csak! Hát add oda a 

másik felét! : : 
– Odaadnám, 

Mi is igy vagyunk, fixf ésesek ezzel a ki- 
vételes adőval. A hajlandóság meg lenne ben- 
nünk, hogy legalább a felét odaadjuk. De ép- 
pen ez a fele hiányzik. 
Lehet azonban, hogy Argetoianu, amilyen 

negy büvész, ebből a hiányzó félből mégis 
kicsikör, kiszorit valamit. Egy egész kis vala- 
mit. 
Neve: utolsó életlehetőség. 

2. OT.DAI 

példát szolgáltatjuk 

de éppen ez a fele hiány- 

Briand Hrancia külügyminisz- 
tert könnyebb szélütés érte 

PRPP?áris, november 18. 
A kamara tegnapi ülését kinos incidens za- 

varta meg. Már javában folyt a képviselők 
tanácskozása, amikor 

a miniszterek padsorában ülő Briand kül- 
ügyminiszter hirtelen elszédült és előre bu- 

Minisztertársai azonnal segitségére siettek, 
gyorsan előhivták a kamara orvosát is, aki- 
nek segitségével az eszméletlen Briandt a ka- 
mara egyik melléktermébe vitték át, ahol első 

A kamuara ülésén le rosszul 
és azonnal lakására szállomták 

orvosi segélyben részesitették, Briand rövide- 
sen jobban lett és azt az óhaját fejezte ki, 
hogy vigyék haza a lakására. Ez meg is tör- 
tént, otthon nemsokára orvosi konzilium ült 

nyéről azonban nem adtak ki jelentést. - A 
jobboldali sajtó ugy állitja be Briand rosszul- 
létét, hbogy 
könnyebb szélütés érte, 

egyuttal a sajtó felhasználja ezt az alkalmat 

a fitkae?2 

híre terjedt el tegnap Budapesten 

nulást ajánljon. 

Sulyos bonyodalmak a munkanélküli 
segély körül 

Áz egységespárt nem türi, hogy a szociáldemokráciát erősitsék 
: Beudapest, nopember 18. 

Tegnap az esti árákban Budapest szé- 
kesfőváros törvényhatósáza ülést tartott, 
amelyen Fridrich István váratlanul a kö- 
vetkező kijelentéssel lepte meg a jelenle- 
vőket. 
– A Károlyi-kormány lemondotti 
A kormány állitólagos lemondásának 

hire rövidesen széles körben elterjedt, 
anélkül azonban, hogy illetékes helyről a 
késő éjszakai órákig megerősitették vol- 

azon az a körülménv, 

éső esti órákban hirtalen 
hivták össze. Mindenkinek, aki 

mit el nem 
gott, hogy az egységespárt 
tagjai ; 

„Magyarországnak egy hajóra- 

ezen 
résztvett, becsületszóbal kellett megigér- 
nie, hogy a tanácskozás lefolyásáról, sem- 

árul. Annyi mégis kiszivár- 
jobbol dah 

iinségsegélyt a szakszeroezeteken ke- 
resztül akarja kiosztani. 
z a nézetük, hogy a kormány ezzel erő- 

siti a szociáldemokrata pártot. A kor- 
mány hir ezerint nyilatkozatot fog kiad- 
ni, hogy az elosztást nem fogja a szak: 
szervezetekre bizni, megjegyzi azonban, 

munkanélkülleknek a eegélyből való ki- 
zárását. 
Ma egyébként a kormány visszavonult 

na. a tényleges munkanélküli segélyezés kér- 
A politikai körök idegességét fokozta désé 

hogy az egysé- 
gcspárt parlamenti frakcióját teknap a 

értekezletre 

[ désében, amennyiben Károlyi miniszter- 
elnök a Házban kijelentette, hogy a kor- 
máy a munkanélkülisegély behozatalára 
nem gondolt és a 
ilyen irányban tárgyalásokat nem foly- 
tatott. Mindössze annyi történt, — nyug- 
tatta meg a „felizgatott kedélyeket a 
miniszerelnök -, hogy gy megbeszélés 
során a szakszervezetek javasolták, hogy 

: a fővárosi inségakeióra orditandó ter- 
élégedetlenek, a kormánu ama szándé. 
kaábal szemben, hogy a nunkanélkült ! 

yt fizessük ezentul kész- 

komány drámuairót kellene Ame- 
rikába szállitani, akkor könnyen 
kilizethetné összes adósságuait" 

— mondja Joseph Anthony, Amerika közismert 
irodalmi karikaturistája 

Neroyork, november t8. 
Homályos, koraalkonyi interieur. Az egyik 

karosszékből lassu egyenetlenséggel kinő egy 
magas férfialak. – Jólnevelt, unalmas bemu- 
tatkozás : 
- Mr. Joseph Anthony, - szól egy magya- 
rázó hang. 
Kezetnyujtok és szinte gépiesen megkérdez- 

tem az angol bemutatkozásoknál elmaradha- 
tatlan how are you-t, a „hogy van"-t, amire 
feleletül az angolok mindig ugyanezt kérde- 
zik. A visszakérdezés ezuttal elmarad. Tehát 
amerikaival állok szemben, akit egész másnak 
képzeltem, mint amilyen a valóságban. Nem 
tudom miért, de egy őszülő halántéku, beszé- 
des, mozgékony, mérész, vérbeli amerikait 
vártam. Ehelyett egy halkbeszédü, csöndes, 
filozófikus nyugalmu ur ül velem szemben. 
Mozdulataiban valami kedves, kisfius félszeg- 
ség van. Inkább német pszichológusnak néz- 
tem volna, mint az amerikai regényirás egyik 

jónevü képviselőjének. Valami bizalmatkeltő 
van lényében, az ember szeretne tanácsot kér- 
ti tőle.. : 
Előttem fekszik egyik legutóbb megjelent 

könyve: a „Casanova Jones", Pogány Willy 
ellenállhatatlanul szellemes rajzaival füszerez- 

ve. Egy pattogó bendzsó ritmusu rimekben 
megirt ragyogó kis szatira, a prohibiciós Ame- 
rika kacagtató donkijotiádája, sok tiszta hu- 
morral és lokális szatirával megirva. 
Az első percekben keresem az összefüggést 

külső megjelenése és e könyv szatirája között. 
Ugy találom, hogy hiányzik róla a szatirikus 
vonás. De mégis! Különösen csiszolt szemüve- 
gei mögött fölfedezem érdekes fekvésü sze- 
meit. Ezek a szemek olyanok, mint a sziámi 
macskák szemei. Érdekes képet adhatnak a 

Főleg az amerikai irodalmi izlésről és az 
európai irók amerikai sikereiről esik szó 

AMERIKA NAGYOT VÁLTOZOTT 
Mr. Anthony a legpuhább singing-amerika- 

nizmussal görditi felém mondatait. 

-Legutóbbi nagy külföldi könyvsikere az 
amerikai könyvpiacnak Remaraue háborus 
regénye volt. Csodálkozik ugy-e, hogy Ame- 
rikának tetszett ez az erősen realisztikus 
könyv. Igen, Amerika nagyot változott a há- 
boru alatt és még többet változott a háboru 
után. Az amerikai már nem az az egyoldalu 
fantáziáju, örökké rohanó felnőtt gyermek, a 
milyennek még mindig szeretnék Európában 
hinni. Ma már a Wallstreeten innen és tul 
történő események is érdeklik őt. Ma már 
odaát is vannak tömegek, melyeknek irodalmi 
és zenei igényeik vannak, még hozzá nem 
csak a külszin kedvéért, hanem lelki szükség- 
letből. Természetesen, kétszáz millió ember 
között sokféle igénynivó akad. 

— Mi a legjobb ajánlólebél a művészet 
mára odakinnt?? 

— Európa! Odaát még mindig Európát tart- 
ják az előkelőség és szellemi értékek egyetlen 
fémjelző hivatalának. Azonban ma már van 
annyi önálló kritikája közönségünknek, hogy 
nem elégszik meg azzal, aminek egyetlen ér- 
téke az, hogy európai. Ezzel magyarázható, 
hogy egyes francia irók, bár ideát egy ideig 
nagyon divatosak voltak, egyáltalán nem arat- 
tak sikert. Ezek között volt Mauric Dekob- 
ra is. 

- Hogyan oszlik meg az amerikai nagykő- 
zönség érdeklő 
tek irodalma között? : 
– Amint már emlitettem, a francia irók 

esetében nem beszélhetünk általános osztatlan 
sikerről. Ennek okát főleg a tulságosan egyé- 
ni és lokális témakezelésnek tulajdonitom. Az 
olaszokat kevéssé ismerik. Azt hiszem, a két 
nemzet lelkivilága igen messze van egyelőre 

szá- 

legymástól. Nagy sikereik vannak a svédeknek 
és a németeknek. Az angolok kissé megjárták 

az utóbbi időben. Egy pár ifju angol nagyság 
jóakaratu 

elintézni s ezt nem szabad. Ezt az amerikai- 
ak sohasem türik el. Az amerikaiban nagyon 

vállveregetéssel akarta Amerikát 

össze a beteg ágyánál, a konzilium eredmé- 

dése az egyes európai nemze- 

megélénkülő hanggal, — a 

ra, hogy Briandnak végl lomb nak odaát. arra, hogy Briandnak vég eges nyugalombavo- Magbarországnak cgy hajórakomány 

bámulni a magyar muzsikusokat, 
szinészeket, Én Ábrahám Pál kedvéért operet. 
tet fogok irni, mert annyira megtetszett annek 

vel ebben a pillanatban lép 
bájos szőke asszony, Mrs. 
rópa és Amerika hangversenyközönsége mirt Várady Rózsi et 
Peopper-tanitványt 
lédom, ha néki 

szakszervezétekkel hogy Joseph Antonyból, az amerikai regény. 

magyar lett. 

munizmustól sem. : 

Az Egyesült Államokban az utolsó ifékez., 
lőnek is meg ban a maga milliárdos lehe 
sége s ha nem is pvolna, akkor meg tő 
lehetőségnek az álma, amit sohasem 
ne magától elvenni. 

bolna a 

enged. 

Biztosan ismeri azt az anekdotát, ami sz. 
az egyik amerikai munkás azt mondja , ne 
siknak, hogy egyik ember olyan, mint a n 

sik, amire a másik azt feleli: igen és vala. 
mivel jobb. Ez tipikus! 

MMNMAGCYAR IRoK SIKERE Au 
kásy 

- Látja, - szól elismerő- mosolygássa] és 
magyar irók ese 

szen különlegesek. A modern magyar dráma 
iróknak páratlanul nagy átütő sikereik van. 

dr. 
akkon 
adós. 

mairót kellenee Amerikába küldeni, 
könnyen kifizethetné összes külföldi 
ságait. ; 
— Véleménya szerint mf ennek a sikerne 
- A magyar drámairók bámulatos zsantall. tással választják meg. témáikat. Sohasem egy. 

oldaluak sem a témaválasztásban, sem aunak 
kezelésében. Kezükben minden általános em. 
berivé és utólérhetetlenül müvészivé lesz, ez 
világsikerük egyedüli oka. Csodálatos nemze 
a magyar, csak ugy ontja a legnagyobb tehet. 
ségeket. Mi, amerikaiak, nem győzzük elégeg 

irókat és 

a zseniális fiatalembernek a zenéje, 
szen más és egészen uj, 
lottam. 

Hihetetlen, - teszi hozzá elgondolkozva 

a e, ami egé. 
mint amit eddig hal. 

ő - hogy egy ilyen kis ország... 
hogy ez nem jelenti a szociáldemokrata y egy orszag.. 

Mr. Anthony lelkesedése nem lep meg, mi. 
be a szobába egy 

Anthony, akit Eu. 

gordonkamüvésznőt, a hires 
ismer. Azt hiszem, nem csa. 

tulajdonitom azt a sikert is, 

iróból egy ilyen lelkes, magyarul nem tudó 

Valcovici közickedés. 

tétit az uj uttörvény 
ttervezetei 
Kötelezővé teszik az utépités 
céljait szolgáló közmunkát 

Bukarest, nopember 18, 
Valcobici közleke. : kedésügyi miniszter 

kedden magához ké- 
rette a bukaresti la- 
pok munkatársait s 
előttük ismertette a 
készülő uj uttör- 
vény írányel.- 
velit. x 
A közlekedésügyi miniszter expozéja 
szerint a kormány 
az uj uttörvénnyel egységesíti a külön. böző tartományokban ed ig még érvény- hagyott uttörvények rendelkezéselt, s biztos alapokra fekteti az utépitésekhez szükséges állami bevételeket g 
Legérdekesebb és az ország lakosságát legközvetlenebbül az a rendelkezése érm- ki ez uttörvénynek, amely 
kötelezőbé teszi az utépités céljait szol- dáló közmunkákat. 

Valoovici miniszter megállapitásai szé- rint a falusi lakosság az évbő ugyis csal 100 munkanapot tud hasznositani, tehát nem jelent számára megterheltetést, ba az utak rendbehozására 3 na pon keresztül 
közmunkái kell végeznie. Valcobici miniszter elgondolásai sze- rint az utadókból befolyó jövedelmek és a közmunkák utján , 20 épo alatt az ország összes utait ki- fogástalan állapotba lehet hozni. Egy év alatt körülbelűl 370 kilométet hosszu utszakaszt javithatnak meg. 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 

etzérképviselér: C.Duisberq 
Bucuresti I.Str. Carol Ne.5 

sok az önérzet és a helyes emberi öntudat. 

VOVIiRUR 20. 



a székelytőldi kereskedők és iparosok 
megmondják, ho áy miért van drá gasád Minden olcsó, csak az álami járulékok elviselőeftetlenek 

Marosvásárhely, november f28. 
4 marosvásárhelyi kereskedelmi és 

„erkamara, amely a négy székely vár- 
ipé e, Maros-, Udvarhely-, Háromszék- 
Tet sik-megyék ügyeit szolgálja, tegnap 
e tartotta meg a marosvásárhelyi 
skamara nagytermében rendkivüli 
özgyülését, amelyen a négy vármegye 
észéről huszonhat delegátus vett részt. 
Az első pont a titkári jelentés volt, a 

melyben Biró József dr. ismertette azt a 
emorandumot, amit a kormány intézett 
miereskedelmi és iparkamarákhoz a ke- 
2 skedelmi törvények megváltoztatásáról. 
Be. Biró ezután rátért arra, hogv 
milyen szörnyü módon zsarolják ki 
az adóval a kereskedőket az egész Szé- 
kelytödön. A legkisebb adóhátrálékért 
zárlatot rendelnek el és végrehajta- 
nak. 
Ézután a cégbejegyzéseket tárgyalták, 

amelyek rendesen folynak. A Székely- 
földön eddig már 3903 cégbejegyzés tör- 
lént, de még hátra van körülbelül 5000 
cégnek a bejegyzése. 

A gyülés sérelmezte, hogy a törvény 
nem irja elő pontosan, hogy az iparosok- 
nak kell-e cégbejegyzést eszközölniök, 
hány inas vagy segéd után tekinthető a 
műhely üzletnek. : 
A kamara igazgatósága ezután a köz- 

jegyzőségek feloszlatásának tervével 
foglalkozott és állást foglalt a közjegyzői 
inlézmény fenntartása mellett. 
A közgyülés legfontosabb pontja ez- 

ntán következett. A kamarák országos 
szövetsége ugyanis december első nap- 
jaiban Bukarestben kongresszust tart. 
X kongresszus előkészitő bizottsága most 
felkérte az összes kamarákat, dolgozza- 
nak ki tervezetet a következő négy pont- 
ra vonatkozólagz:z: : 

1. Az ipari termékek drágaságát mi 
okozza- 

2. A fogyasztási krizisnek mi az oka? 
3. A bizalom válsága. 
4. És végül, szükséges-e a 
fixa 
A marosvásárhelyi kamara a követ- 

kezőképpen állitotta össze válaszát: 
1. A nyersanyag olcsóó a munkabér 

minimális, ezzel szemben az államtaxák, 
az illetékek, a szállitás költségei horri- 
bilisek. Ezek terhelik meg az ipari ter- 
mékeket annyira, hogy a fogyasztók nem 
tudják megvenni. Legelőször az állami 
taxák csökkentése szükséges. 

2. A fogyasztási krizis a keresethiány- 
an d. amaloben énvugy szen- 

patenta 

ved a földmives, mint a városi munkás. 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ! 
B. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 
e 

Hölgyeim és Uraim, déh hireinket kö- 
zőljük: k 

BÉCS-ből jelentik: A minisztertanács, 
a hipatalos lap mai számában erélyesen 
megcáfol ja azokat a bireket. melyek sze- 
rint Matuska kormányt akarna alakitani. 
Mindebből csak anyi igaz, hogy Matus- 
a tegnap magánál látott egy pár bal- 

oldali politikust puccsra... cee... aka- 
vom mondani: puncsra. A kormány szé- 
leskörű őpintézkedéseket telt a kilengé- 
sek megakadályozására. Igy például: 
maximálta a robbantószerek árait. 

BUDAPEST-ről jelentik: Szakkörök a 
magyarországi arisztokrácia gazdasági 
lelyzetének zuhanásszerü romlását lát-- 
Jak abban, hogy Titkos Ilona, ma egy 
mágnástól sem kapott egymillió pengón 
etüli végkielégitést. 
Más 

osró H4V AS-UGYNÖKSÉG jelenti: Egy 
sza adós, névszerint C Bethall, hosz- 
sz ánt ánjárás és tanutmányok után, űsz- 
eállitotta az 1931 ép csadáit. A kitünő 
Udós szerint ezek a közctkezők: 
az 27 összeg, amit a munirió-gyárak 
szeg merefésen kerestek. (Hogy ez az ösz- 

68 nem kétakkora.) 
ra népszöbetségi delegátusok gyom- 

togy nem négyakkora.) 
Olét, "ranciaorszád békenyilatkozatai. 
sükbe csodálatos tech ikai berendezé- 
dökke"rt másod perc alatt páncél-erő- 
get elha akithatók át, háborus f elelőssé- 
a apritó készülékkel, ágyugyárral és 
niku Tus egyezményekben előirt: higié- 

s hadifogoly-temetővel.) 
. 

ésükkel, már négy másodperc alatt 

NÖTEMBEN0. 

Ezenkivül, mig 
a külföldön 4-6 százalékért adnak 
pénzt, nálunk ennek négy-ötszörösét 
kérik a bankok. 

A központi pénzintézeteknek kellene a 
helyzeten segiteni. És ne csak a mező- 
gazdasági adósságokat konvertálják, ba- 
nem a kereskedelmi és ipari adósságokat 
is. 
- A bizalmi válság nem elszigetelt je- 
lenség, ezt érezni lehet az egész konti- 
nensen. Ezen csak ugy lehetne segiteni;, 
ha a politika nem volna olyan erős ha- 
tással a kereskedelmi életre és ha a gaz- 
dasági törvényeket az összes szakérde- 
keltek meghallgatásával hoznák. 

4. A patenta fixa nagyon helyes meg- 
oldás volna, mert a kereskedőket és ipa- 
rosokat nem zaklatnák. 
A törvényegyesitésre vonatkozólag az 

: 
í 
l 

egységesités ellen foglaltak állást, a 
mennyiben Erdélynek tekintetbe kell 
venni speciális jogi helyzetét. 
Az ipari tanonckérdésben azt a javas- 

latot terjesztik majd elő, hogy azok az 
iparosok vagy kereskedők, akik két ta- 
noncnál többet tartanak, segédet is kell 
hogy foglalkoztassanak. 

A gyülés folyamán szó esett még a 
vándor deszkaárusokról is. Elhatároz- 
ták, hogy kérvénnyel fordulnak az ille- 
tékes miniszteriumhoz, hogy Marosvásár- 
hely rendőrkveszturájára is küldjön egy 
rendeletet, amelyben kitiltja a város te- 
rületéről őket. Csak abban az esetben 
engedjék meg az ottmaradásukat, ha a 
deszkát a saját erdejéből vágatják, vagy 
bejegyzett céggel birnak. 
A négy székely vármegye kereskedel- 

mi kamarája ebben az értelemben fog 
részt venni a bukaresti kongresszuson. 

aAAAAAAAAA aaAA a As aaAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Bombavető repülőgépekkel, tan- 
kokkal és mérgesgázzal harcol 

diták ellen 
korzikai 

Páris, november 18. 
A francia kormány elhatározta, hogy 

minden rendelkezésére álló eszközzel vé- 
get vet annak a banditavilágnak, amely 
– miután már mindenben versenyez a 
csikágói hirhedt alvilág bravurjaival – 
türhetetlen allapotokat teremtatt kKorzi- 
ka szigetén. 
Most a francia lapok rendkivül érde- 

kes cikkekben ismertetik a korzikai rab- 
lóvilágot. A párisi lapok szerint a kor- 
zikai banditák szervezett uralma már 
valóságos állam lett az államban 
méleti adókkal sujtotta az inart, keres- 
kedelmet és különösen az idegenforga- 
lom szempontjából fontos szállodákat. 
Befolyásuk a kulisszák mögött annvira 
megerősödött, hogy már a parlamentben 
is éreztethették akaratukat. 
A francia kormány rendkivül erélyes 
eszközökkel inditotta meg az irtóháborut 
a banditák ellen. Minthogy Korzika leg- 
nagyobb részben erdős és hegyes terület, 

átalakithatók békenyilatkozatokká. (Grá- 
nátmentes garanciákkal, ötezer ooltos fe- 
szültséggel telitett, harminchat drotsoros 
záradékkal, miniatür gázbombákat po- 
tyogtató béke-galambokkal és hatkeresz- 
tes szintelen és szagtalan békenvággyal.) 

5. Az az aradi fextunagykereskedő, a 
ki nobember hónapban 233 lej 16 bani 
kölcsönhöz jutott 

és végül az a marha. aki ezt a kölcsönt 
folyósttotta. - 
Más. 
BUKARESTBŐL jelentik: Joanitescu 

és Madgearu pisztolypárbajuk után, nem 
békültek ki. Ezzel kapcsolatban egy nagy 
belga gyár elhatározta, hogy Bukarest- 
ben egy puskapor-leral:atot létesit. Joa- 
nitescu azonban kijelentette, hogy a fe- 
lek továbbra is román paskaport fognak 
használni. A mosó-intézetek kihasználba 
a konjunkturát, 15 százalékkal emelték 
az árakat. 

JORGA közoktatásügyi miniszter, ez- 
uton adja tudtára a tanügy barátainak, 
hogy az áruraktárak mellett létesitett is- 
kolákba, ma prima minőségü borecet és 
kékitő érkezett. 
Hölgyeim és Uraim, ezzel déli hireink 

közlését befejeztük, röotd szünet után: 
„Mit üzen a rádió" köbetkezik. 

Jóétpággyal köszöntöm Kedoss Hall- 
gatóimat. 

Multheti üzeneteim során. egy „Barna- 
fiu"-nak arra a kérdésére szolgáltam fel- 

pilágositással, hogy: legyen-e szerelmes, 
pagy sem. E kérdés-j elelet kapcsán, 
most egy „Szőke tány" szegezte nekem, 

kedbves levelének elvont csönét, hogy ....hát 
a nők!?... Érdemes-e, hogy a nyakunk- 
ba vegyük a szerelem edes igáját, mely 
édes, de mégis csak iga... 
Ezek előrebocsátása után kedbes ,Sző- 

ke lány", ha kipáncsi a szerelem előnyei- 
re és hátrányaira, én röviden felsoro ha- 

tom ezeket, csakugy, mint a .Barna fiu"- 
nak. Ön aztán határozzon. Bár kár a sok 

szószaporitásért. Ahogy, mi. általában a 
szőke lányokat ismerjük: hosszan mérle- 

Franciaország a korzikai ban- 
A trancia parlamentig is elértek a banditák 
kezei és külön adókkal sanyargatták a 

ipart és kereskedelmet 

[ahol a helybeli csendőrségek nehezen 

) getnek és habozás nélkül - egy 

lürjeit. A szerelmes nőnél mindig 

boldogulnának, a kormány formális há- 
borut inditott a banditák ellen. Nagyszá- 
mu katonaságot vezényeltek Korzikába, 

s a csapatokat ellátták tankokkal, 
bombavető renülőgépekkel és gáztá- 
madásokra alkalmas felszereléseékkel. 

A korzikai partokat gyorsjáratu cirká- 
lók őrzik, hogy a banditák a tenger felé 
ne vehessenek egérutat. : 
Ha igazak azok a hirek, amelyek a pá- 

Hrisi lapokban napvilágot láttak a kor- 
zikai banditavilág rémtetteiről, akkor a 
kormány statáriális eljárása mindenkép- 
pen indokolt Itt adunk néhány szemel- 
vényt azokról a rémségekről. amelvek 
miatt a francia kormány hadat 
Korzika törvénytelen urainak: 

arighót, a leghirhedtebb banditák 
egyikét rejtekhelyén meglepték a 
csendőrök és agyonlőtták. Borgolioni 
banditát. aki a legutóbbi időben szá- 
mos rablógyilkosságban oett részt, rej- 

fiut pálasztanak. 
Tehát: a szerelmes nő jobb, ha direkt 

nyit egy ondoláló-üzletet. minthogy fi- 
nanszirozza egy hölgyfodrász nagyuri al- 

pan 
kéznél: alibi, eperoham, riasztó-pisztoly 
és egy karkötőóra, me'y kilencben per- 
cet késik; ugy, hogy a nó „legalább' husz 
perccel mindig „hamarább' érkezhetik. 
A szerelmes nő örök ingadozás a férfi- 
nem és a halálnem köz! A szerelmes nő, 
ha együtt pan „azzal" a férfibel, az asz- 
tal alatt titokban kihazza a cipőből a 
lábát - és egy boldoga: sóhajt...! S 
akad férfi, aki elhiszi, hogy ez a sóhaj 
neki szól. A szerelmes nő mindig a szi- 
vére hallgat – tgy legalább meg lehet 
érteni, ha allegória helyett filegóriát 
mond. A szerelmes nő általában leki- 
csinyli a férfit. Azt mondja neki: Te 
vagy mindeneml" Ez baj. Ez szeget üt a 
a férfi fejébe és elkezd gondolkozni. Már 
pedig, egy gondolkozó férfi. nem lehet 
szerelmes.. izé.. pardon. tulajdonkép- 
pen eltértem a tárgytól. Teliát... tehát 
mit mondjak még? A szerelmes nő, a leg- 
bájosabb logikátlanság, a legelragadóbb 
tagadása mindennek, ami józan, rendes, 
leszürt, megállapitott, szabályba öntött... 

Nem-szerelmes nő pedig nincs. Mert 
minden nő szerelmes pvagy egy férfibe, 
vagy önmagába, 

Én egy tanácsot adhatok. Ha megtalál- 
ta szerelme tárgyát, nem föltétlen szük- 
séges, hogy cipőit szükre szabassa. Ha- 
gyassa azokat nyugodtan jó bőre. Mert, 
ha nem tudná, jegyezze meg, hogy a sze- 
relemben nem az a legnagyobb gyönyö- 
rüség, hogy nem szortt a cipő. 
- 

Hölgyeim és Uraim, „Mit üzen a rá- 
dió" közléseit befejezte, rövid szünet 
után, a kormány tagjai yiloános vallo- 
mást tesznék jövedelmeikről. Méltóztas- 
sák megfigyelni, hogy hogyan fogják ki- 
domborttani jöbedelmük megadózhatat- 
tan-lényegét. 
A oviszonthallásra. 

üzent 

Követeljen 
kimondoltan 

eredeti 

Olla-t 
maze mely évtizedek 
lóta elismert és vezető minőség!. 

tekhelyén körülfogta tizenkét csendőr. 
Amikor menekülni akart, őt is agyon- 
lőtték. Ajaccióból vitorlás hajón pró- 
bált elmenekülni két gyanusan obisel- 
kedő ember. Föltartóztatták őket és 
két bpeszedelmes banditára ismertek 
bennük. 

Bartoli rablópezért egy Simonetti ne- 
vbü korzikai gyáros lőtte agyon, kinek 
a gonosztebő müködési területén nagy 
fürészgyára van. Bartoli többször igye- 
kezett a gyárost arra kényszerileni, 
hogy többezer fraanknyi önkéntes adot 
fizessen neki. 

rabló fenyegetései miatt Simonett: 
kénytelen polt üzemét beszüntetni és 
a munkásait elbocsátani. Végül meg 
akart bvele állapodni és találkozóban 
egyeztek meg. A találkozón nem tud- 
tak megegyezni. Bartoli repolnert rán- 
tott, hogy a gyárost bvonakodáváért 
megbüntesse. Simonetti azonban meg- 
előzte és egyetlen jól irányzott lövéssel 
leterttette. 

Bartolit kapzsisága miatt „adószedő- 
nek nepezték. Különösen külföldi ki- 
rándulók gépkocsijait fosztotta ki. Egy 
holland nőt, aki nem tudott váltságdi- 
jat fizetni, több héten át rabságban 
tartotta. 
A francia kamara tegnapi ülésén Bres- 

ton korzikai képviselő interpellációjában 
éles támadást intézett a kormány ellen 
a Korzikában kihirdetett statárium mi- 
att. Tultakozott az ellen, hogy néhány 
bandita miatt a szigoriított intézkedéselk 
répén a sziget fő jöbedelmi forrását al- 

en 

sák és a pénzes idegeneket 
Korzika természeti szépségeitől. 

Breston interpellációja, amely szinte a 
korzikai banditák védőbeszédének tekint- 
hető, igen kinos feltünést keltett a fran- 
cia kamarában. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

December 20-id 
möűrad cevült 

elriasszák 

kás Bukarest, nobember 18. 
A parlament hir szerint csak december 

20-ig fog, ülésezni és azután február 10-ig 
elnapolják, hogy a kormány nyugodtan 
dolgozhassék... 

Nem lépnek be a kormányba, 
hanem kormánvbuktatásra 
készülnek Goga és Bratianu 

György 
Bukarest, november 18 

Tegnapi számunkban arról adtunk 
hirt, hogy Goga; Bratianu György és Lu- 
pu belépnek a kormányba. Mára kiderült 
azután, hogy erről szó sincsen. A há- 
rom politikus között csakugyan folynak 
tárgyalások, ezek azonban éppen ellen- 
kezőleg egy erős ellenzéki kormánybuk- 
tató akcióra irányulnak. Hir zerint 
Goga és Bratianu György már a költség- 
vetés tárgyalása előtt ismertetni fog- 

ják álláspontjukat. 

Franciaország vám- 
pótlékokkal védekezi k 

az alacsonyabb valutáju 
államok behozatala ellen 

Páris, nopbember 15. 
A francia kormány tegnap rendeletet 

adott ki, amely kimondja, hogy az ala- 
csony balutáju államok behozatala ellen 
bámpótlékokkl kell pédekezni. Ez a ren- 
delet rendkivül jellemző a francia kor- 
mány mentalitására, amely felhördült 
az angol védővámok terve ellen, de most 
a nehezebb sorban élő államok helyzetét 
mégis képes büntető szankciókkal su- 
lyosbbitani. 

cYYSSSTBeSEGSEETEEBETSS 
. 

A hel es üt szép fehér fogak birására a 
V következő: Nyomjon egy adag 

Chlorodont-ftogpépet a száraz 
Chlorodont fogkefére pecziális kefe fogazott sörtével), 
kefélje aztán fogsorai ! 
felé is és öblitse ki száját gargalizálás közben Chloro- 
dont-szájvizzel alaposan. A hatás meglepő lesz! A 
Chlorodont használata még azáltal is kellemes, hogy 
nem habzik szappan modjára és hogy pompás bors- 
menta aromája frissitőleg és üditőleg hat. Chloro- 
dont-fogpép egy tubus 32.- Lei és 20.- Lei. Chloro- 
dont-fogkele 42.— Lei, gyermekek számára 30.– Lei. 
Chlorodont- szájviz, üvegje 98.- Lei és 48.— Lei. 
Mindenütt kapható. Ezen hirdetés beküldése ellenében 
ingyenesen küld egy próbatubus Chlorodont - fog- 
pépet a Chlorodont S. A. R. czég, Brasov, Ciocrac 2. 

——————————-- 
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kotó idegenforgalmat teljeset megbénit- 

minden oldalon, alulról fel- 



Fiaral nő Solesíe a mezőn 

A örny u S 
JACK, 

dé 
halá 

a 

a basfelmersző metlódusa szerint ölfek 
meg egy bukaréstii leányt : 

- 

Bukarest, november 18. 

— Három éotizede vagyok a rendőrség szol- 
gálatában, rengeteg bünügyben nyomoztam. . 
de esküszöm önöknek, uraim, hogy ilyen bor- 
zalmas, ilyen vadállati kegyetlenséggel bégre- 
hajtott gyilkossággal még nem találkoztam 
rendőri pályafutásom alatt... : ; 

Franculescu, a bünügyi osztály főnöke, 
mondotta ezeket a jellegzetes szavakat, ami- 
kor ma délután a fővárosi lapok tudósitói 
megjelentek nála, hogy ujabb részleteket tud- 
janak meg a Calimachi-mezőn történt gyil- 
kosság felől. A büntény elkövetése óta már 
eltelt az első huszonnégy óra, de még egyet- 
len olyan bizonyitékot sem sikerült felfedez- 
ni, melynek alapján a titokzatos gyilkos ki- 
létére következtetni lehetne. Este tizenegy óra- 
kor találták meg a Calimachi-mezőn a meg- 
csonkitott hullát, egy félóra leforgása alatt a 
bünügyi osztály már megállapitotta az áldo- 
zat személyazonosságát, de azóta egyetlen lé- 
péssel sem haladt előre a nyomozás. 
A Calimachi-mező Bukarest két elővárosa 

között terül el, a Grand negyed lakói, hogy 
megröviditsék hazafelé vezető utjukat, gya- 
logösvényt tapostak maguknak a Calimachi- 
mezőn keresztül és itt feküdt este tizenegy 
órakor a borzalmasan megcsonkitott hulla. 

Egy fiatal diák figyelmeztette először a 
rendőr-őrszemet, hogy nem messze a gya- 
logösvénytől, valami sötét tömeg fekszik a 
mezőn. 

A rendőr betelefonált a központi rendőrség- 
re és husz perc mulva a bünügyi osztály már 
teljes készültséggel megjelent a helyszinen. A 
mikor a rendőri autók sorban egymásután 
felvonultak a máskor oly néptelen mezőre, a 
Grand-negyed szenzációra éhes lakói percek 
alatt hatalmas tömegként vették körül a bün- 
tény szinhelyét. : 
A detektivek fáklyákat gyujtottak és egye- 
nesen kisérteties jelenetben volt részük a ne- 
gyed lakóinak, amikor a törvényszéki orvos 
a fáklyák lobogó fénye mellett megejtette az 
első vizsgálatot. 
– Fiatal női holttest, - diktálta jegyző- 

könyvbe a rendőrségi orvos, – a sziv felett 
hatalmas késszurás... a seb tizenkétcentimé- 
ter hosszu... a szip alatt még egy szurás... 
ez tizennégy centiméter széles... 

És aztán, amikor az áldozat alaposabb vizs- 
gálatához hozzá kezdett, 

még a fáklyák sárga fénye dacára is észre 
lehetett venni, hogy az orvos elsápad. 
Valamit sugott a bünügyi osztály főnöké- 

vek fülébe, aki most szintén odalépett a fiatal 
női holttesthez és - ugyancsak borzadova hát- 
rált bissza. Percek teltek el, mig a rendőri bi- 
zottság tagjai valamennyire megszokták azt 
a borzalmas látványt, amit a megcsonkitott 
hulla, az imbolygó fáklyafényben elébük tárt. 
A szerencsétlen áldozat teljes hastájéka hiány- 
zott. A gyilkos egy éles késsel, Dvalószinüleg 
borotoával, a szó szoros értelmében kioperálta 
az áldozata pergődő testéből a hasi-részeket. 
Jack, a titokzatos londoni hasfelmetsző vég- 
zett igy áldozataival, annak idején, amikor 
az angol fővárost éveken keresztül rémuralma 
alatt tartotta. A düsseldorfi gyilkos is hasonló 
bestiális kegyetlenséggel végezte ki áldoza- 
tait... 
Az áldozat kilétének megállapitása nem ke- 

rült nagy fáradságába a rendőrségnek. - Az 
összegyült kiváncsiak közül többen is felis- 
merték a borzalmasan megcsonkitott hullában 
Puiu Sevastica munkásleányt. A Grand-ne- 
gyed lakói nagyon jól ismerték ezt a furcsa 
leányt. aki reggeltől-estig a Herdan-malom- 
ban dolgozott és aztán munka után sorra jár- 
ta a külvárosi korcsmákat és gyakran hajna- 
lig tartó murikban vett részt. A lobogó fák- 
lyafény odacsalt két közeli korcsmárost is, 
akik mindketten megerősitették, hogy nagyon 
is jól ismerik az áldozatot, alig volt az utóbbi 
időben valami nagyobb mulatság, melyben a 
főszerepet ne a környék apacskirálynője, a 
.eszép Sevastica" játszotta volna. 

„A VŐLEGÉNY" 
Ilyen előzmények után indult meg a nyo- 

mozás. A bünügyi osztály emberei végigjár- 
ták az összes külvárosi korcsmákat, hogy 
megállapitsák, hol és kivel mulatott a végze- 
tes éjszakán a szép Seoastica. Mig kihajnalo- 
dott, már egy egész sereg külvárosi apacs ki- 
hallgatását folytatták le a detektivek, akik a legellentétesebb információkat szolgáltatták 

Ha a kihallgatott apacsoknak hitelt lehet 
adni, akkor a szép Sevastica egész éjszaka 
egyebet sem tett, mint egyik korcsmából át- 
sletett a másikba, mintha valami furcsa, mo- 
bó, pokoli láng hajszolta volna egész éjszaka 
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egyik helyről a másikra. A detektiveknek si- 
került bevinni a rendőrségre az áldozat lakó- 
társát, aki szintén a Herdan malomban dol- 
gozott: 

— Sebastica az én menyasszonyom ovolt, - 
mondta Trancau Gheorghe, — együtt éltünk, 
de én csak később bettem észre, hogy éjszaka 
elszökik hazulról és pvégigkószálja a korcsmá- 
kat. Nappal a gyárban dolgozott és sohasem 
tudtam megérteni, hogyan bir annyit éjsza- 
kázni. Én többször figyelmeztettem, hogy egy- 
szer pórul jár és tessék... most bekövetkezett 
a szerencsétlenség. : 
A „vőlegény", egyszerü parasztlegény, egy- 

előre őrizetben maradt A rendőrségen, habár 
meg vannak győződve arról, hogy semmi kö- 
ze a büntényhez, de a nyomozás elősegitése 
céljából egyelőre bent tartották. 
– Nem értem, 

tiv, - hát miért engedted, hogy Sovastica 
egész éjszaka kóboroljon az utcákon? 
eseeeeseeesee v 

Alondonimunkanélkü medosíromolták a segélyépű 
A rendőröők gumibotokkal verték szét a tüntetőket 

London, nobember t8. 
Kedden este az egyik városrészben 
peszedelmes zaoargássá fajult a mun- 
kanélküliek tüntetése. 

A rend fenntartására erős rendőrosztag vonult ki a tüntetés szinhelyére, 
a munkanélküliek azonban megtámad- 
ták a karhatalmalll. mat. 
A rendőrök gummibottal verték szét a 

Éppen 

— mondja az egyik detek- 
elhatározták, hogy 

1 

A legény lehajtja a fejét és csak vonakod- 
va adja meg a választ: 
— Nagyon szerettem... és ezért bocsátot- 

tam meg mindent neki..; 

ÉN VAGYOK A GYILKOS... 
A rendőrségre beszállitott gyanusitottakat, 

— akiket azokban a korcsmákban szedtek 
össze, ahol a végzetes éjszaka Sevastica meg- 
fordult, - részletesen kihallgatták, anélkül, 
hogy az órákig tartó kihallgatás valami ered- 
ménnyel járt volna. 

A késő esti órákban az egyik gyanusított, 
Popescunak hivják, ujabb kihallgatásra je- 
lentkezett. Erélyesen követelte, hogy azonnal 
vezessék a bünügyi osztály főnöke elé. Ami- 
kor eleget tettek a kivánságának, odalépett 
az inspektor elé: 

—– Én oagyok a gyilkos. 

Általános elképpedés követte ezt a vallo- 
mást. : 
-– Te? 
— Igen... én öltem meg Sevasticát... tes- 

sék letartóztatni. 
-És miért ölted meg? 
— Bosszut akartam rajta állani, mert... 

mert mást szeretett. : 
Az inspektor hozzákezdett a részletes ki- 

hallgatáshaz, de már az első feleletek után 
az a határozott meggyőződés alakult ki. hogy 
ez az ember valami egészen kültelki virtusból 
magára akaárja vállalni ézt a borzalmas gyil- 
kosságot, csak azért, hogy ott kint a külváros- 
ban, róla beszéljenek és e nave a szép Sevasti- 
cával együtt szerepelien. 

SZEMBESITÉS A HALOTTAL 
A késő esti órák dacára a bünügyi osztályon 

Popescut kiszállitják a 
Morgába és szembe állitják a borzalmasan 
megcsonkitott hullával. És ezt a kisérteties éj- 
szakai tetemrehivást végre is hajtották. - A 

ként jelentkezett gyilkos. 

ita melletti bonctani intézetbe 
rendőri bizottságot, egy másik autón két dete 
tiv kiséretében megérkezett Popescu, az an 

és kezdeiét vetie a tetemrehivás 
ányt? 

árerencsé len k 

Egy késsel, – válaszolt konokul ,, 
kos." 

. ul a ,gyu. 

— Hol a kés? : 
– EÉEldobtam. 
— Egész huscafatok hiányoznak ennek a 

ánynak a testéből, te págtad le azokaiz " e 
— Igen. Én. 
—– És mit csináltál pnelük? 
— Eldobtam... 
Az egyik detektiv most egy kést ad át 

önként jelentkezett ál-gyilkosnak. az 
— Most mutasd meg, hogyan hajtottaa vé 

re a gyilkosságot? e 
Popescu a jobb kezébe veszi a kés 

tán zavartan átteszi a bal kezébe. 
Ebben a pillanatban a detektiv ráüt a vál. 

lára: 
— De hiszen te balkezes bagy és ezt a gyü. 

kosságot pedig jobbkezes ember ha jtotta bég. 
re... 

rendőrségi autó néhány perc alatt a D. 
TöPitetje 

t-a 

x 
Popescut visszakisérték a rendőrségre, ahol 

az ujabb vallatás alkalmával megmásitot, 
eredeti vallomását. Elmondta, hogy nem ő a 
gyilkos... habár ő is meg akarta gyilkolni . szép Sevasticát... és ezért akarta magára 
vállalni a gyilkosságot. 
A nyomozás tovább folyik a tényleges gyül. 

kos kézrekeritésére. A bünügyi osztályon az 
a vélemény alakult ki, hogy ketten követtét 
el a gyilkosságot. Az egyik, aki a tényleges 
gyilkosságot elkövette, mig a másik a sze. 
rencsétlen áldozatot lefogta. ; 

tf. a.) ee : : esscssemes 

lek 
icet 

tömeget s csak hosazas munka után sj- került a tüntetőket szétszórai. Az elke- seredett utcai hasc során egy rendőr és 
három tüntető sulyosan megsebesült, de 
a gummibotoktól számosan szenvedtek 
önnyebb természetü sé-üléseket. A pizs- 

gálat megállapitásai szerint a munkanel- 
küliek tömege a segély ánztár épületét 
akarta megostromolni s ezért pált szük- ségessé a rendőrség közbelépése. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMA aasAAAAAALAAAAAAAAA 

Vajda Sándor és éppen Nagy- 
váradon tesz szemrehányást a ma- 
gyarságnak, hogy nem támogatták 
Dr. Soós István volt alpolgármester 
retlektál Vajda vádjaira: „a magya- a nemzetipártot 
rok a maguk zászlói alatt vittiék be a közsági tanácsha a nemzetinárt kép- visetőlt és Vajda volt az,aki nem tartoita be a Magyar Párttal a megállapodást" 

: Nagyvárad, november 18 
A politika urihuncutság - tartolta a 

közvélemény, különösen a falusi, és igy 
tarthatja továbbra is. Minden oka meg 
van rá. Az urak bátorsága tulnő minden 
határon. Nem is bátorság az már, vak- 
merőség. Vakmerőség kell hozzá olyan 
butának hinni a hallgatóságot, a jó né- 
pet, amely mindent bevesz. 
Vajda Sándor ilyennek hiszi a maga 

tömegeit s a legcinikusabb román vezér- 
politikus 
éppen azon a Nagyváradon feddte me 
a kisebbséget, amely nem harcol együ 
vele, a demokrácia bajnokával, ahol a 
léprecsalt magyarság nemzetipárti ta- 
nácsot választott, hogy aztán felrugják 
a csak a magyarok részéről betarlott 
paktumot. 

A nemzetipárt ugyanis azért, hogy a 
maga embereinek tarthasson meg minden 
poziciót, a paktumirásban lefektetett 
pontjai és a községi tanácsban kapott 
többségi szavazat ellenére nem engedte, 
hogy a magyar dr. Soós Isíván elfoglal- 
hassa az alpolgármesteri széket. Hiába 
háborodott fel a magyar közvélemény a 
megállapodás semmibevevése miatt, hiá- 
ba adott be kontesztációt, a politika 
győzött az igazságon is. És 
a cinikus Vajda a belügyminiszterium 
kabinetjében maga jelentette ki kLi- 
sebbségi képviselők előtt, hogy pak- 
tum ide, törvényes választás oda, nem 
tesz semmit 

s vegyék todomásul az urak, hogy Bánf- 
fy Dezső bárónak volt igaza, amikor 
meggátolta a nemzetiségek érvényesülé- 
sét. 
Nem is lett a megválasztott dr. Soós 

Istvánból alpolgármester a nemeztipárt 

érája alatt, mert ez a 
familia tagjának volt fenntartva, améely- 
lyel Vajda régi barátságot tart fenn. 
Az a Vajda Sándor, aki akkora ciniz- 

mussal tiporta el az igazságot és fojtotta 
meg csirájában a magyarság szimpátiáit 
a nemzeti párti kormányzás iránt, nem 
átallotta kiállani a beterelt falusiak elé 
és miközben 
szinpadiasan összecsókolt egy erre az 
alkalomra kimosdatott parasztlegényt, 

a nagy belügyér a kisebbségi városban a 
kisebbségek felé fordult, hogy még ő 
tegyen szemrehányást. 
- A magyar kisebbség sohasem nyuj- 
tott nekünk harcainkban segédkezet, 
— mondotta Vajda, — de összefog a libe- 
rálisokkal és Áverescuval. A kisebbsé- 
gek a palacsintához akarnak ülni, de 
ugy, hogy más süsse meg számukra azt. 

aida rosszhiszemü kijelentéseire 
most korszerü reflexiót ad dr. Soós Ist- 
ván, a városi tanács tagjaa, a Magyar 
Párt elnöke: 
— Különösen hangzik, - mondotta dr. 

Soós István, hogy éppen Vajda Sándor 
és éppen Nagyváradon beszél arról, hogy 
a Magyar Párt nem segitette a nemzetüi 
parasztpártot. Alig egy éve, hogy a 
nagyváradi magyarság a maga zászlói 
alatt a nemeztipárttal választási kartell- 
ben bejuttatta a nemzetipárt képviselőit 
a községi tanácsba és éppen Vajda bel- 
ügyminiszter volt az, aki nem respektál- 
ta a Magyar Párttal történt megállapo- 
dást és amikor kérdőre vonták, cinikus 

pozició egy olyan 

nyilatkozatot tett. 
— A biharmegyei nemeztipárt – folv- 

tatta dr. Soós István, — volt az, amely 
a megállapodás dacára a magyarság ex- 
vonenseit kitette az őket jogszerint is 

megillető pozicióból. Vajda ur ugylát- 
szik azt hiszi, hogy a nagyváradi és ál- 
talában az erdélyi magyarság már min- 
dent elfelejtett. Nem, csak neki lehet 
rossz a memoriája. Mi éppen tőle 6s 
Maniutól reméltük s a többi erdélyi po- 
litikustól a magyarság sérelmeinek az 
orvoslását. Nem könyöradományt kér- 
tünk, hanem csak a nemzetközi szerző. 
désben lefektetett jogokat a gyulafehér- 
vári határozat szerzőitől. 
— Vajda pártja a közigazgatási tör- 

vényből kihagyta a kisebbségekre vonat. 
kozó összes paragrafusokat, akkor, ami- 
kor a reakciós, a kisebbségeket elismer- 
ni nem akaró Bratianu Jonel is szüksé- 
gesnek látta, hogy az 4925 évi liberális 
törvényben lehetőséget nyujtson a ki 
sebbségi nyelvhasználatnak a helyi köz- 
igazgatásban. 
– A demokrácia zászlóvivőitől, a 

hogy Vajda és pártja nevezik magukat 
előszeretettel, mást várt volt, és mást 
várna a jövőben az erdélyi magyarság. 

z erdély magyarság, a magyar tömc- 
ek nem olyan kiskoruak, nem bizony. 
egyelmes ur, hogy sipcukorral, nádihe- 

ea üvel, népgyülési frazeológiával félre 
ehetne vezetni. Nyalassa mással a sip- 
cukrot Vajda kegyelmes, aki levitézlett. 

: Bárdos László. 

GANDHI: 
„Az ancolok 
vonuljanak ki 
Indiából !" 

: London, november 18. 
A kerekasztal konferencia tegnapi 

ülésén Gandhi előterjesztette követelé- 
sét az angol hadseregnek Indiából tör- 
ténő visszavonására. Á hindu vezér be- 
széde heves ellenállást váltott ki. A ke- 
rekasztal-konferencia angol tagjai é ét 
sen visszautasitották Gandhi követelését 
és hangoztatták, hogy nem fog akadni 
politikus a Szigetországban, aki ennek a 
követelésnek a teljesitésébe belemenjen. 

Newyork főpolgármestere: 
„Igazságot Magyarországnak 1 

Neroyork, nopember 18. t 
Jimmie Walker newyork polgármesto 

tegnap tizenötezer főnyi közönség je. g 
létében lelkes szavakkal üdvözölte a dot 
gyarországról visszatért Magyar Sán gy 
öceánrepilőt. Walker hangoztatta, hog) 
a világ minden népének H irmia : alá ke 
repülőgép jelmondatát: „Igazságot 
gyarországnak!" zett 
A továbbiakban Walker megemléke 

z gy l. 

arról, hogy nemrégen személyesen ije 4 e ig kalma volt meggyőződnie Magvyarorszós 
tragédiájáról. Boszéd közben ézbeste 
ték Walkernek Perényi Zsigmond bá 
nak, a Nemzeti Szövetség e nökének De 
dapestről érkezett táviratát, amelybe 
Perényi kifejezte azon nézetét, ho ert- 
világ Walker személyi tekintélyéne ven- 
je folytán kénytelen lesz tudomásul Ma- 
ni, hogy milyen igazságtalanság érte 
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Már 
rában 
hogy 

Berlin, nopbember 18. 

lom német államtitkárnak párisi tar- 
kodása felé fordul most az egés né- 
ton nép figyelme, Lapal tegnap k.uall- 
áson fogadta Bülowot és ezen a talál- 
Cozágon rendkivül fontos kérdések ke- 
ktek szóba, amelyek között természete- 
sen első helyen a jóvátételi kérdés sze- 

a párisi kama- 
is hangoztatják, 

reholrancia közvélemény, sőt már az il- 
letékes körök is mintha enyhébb huro- 
ele AAAAZAAAAAAAAAAA AAAAAAA 

öntő jelentőségü Laval és 
meg kell adni a moratóriumot Németországnak 

kat engetnének. A Kamarában tegnap 
Mistler képviselő kijelentette, hogy 

kapnia a moratóriumot. 

- M eg kell hallani Németország se- 
gélykiáltását — hangoztatta a szónok — 
és, bár Franciaország sincs a legrózsá- 
sabb viszonyok között, mégis a saját ér- 

Hoover nyilatkozik Grandiról, 
Grandi nyilatkozik Olaszország célkítüzéseiről 

Washington, nobember 18. 

Grandi olasz külügyminisztert washin- 
gtoni 

őit a 
fót foglalkozott Grandi ut tával 
kijelentette, hogy az olasz külügyminisz- 
ter az Unió vendégeként tartózkodik 
Ámerikában s rajta kiviül Stimson ál- 

jamtitkárral tárgyalija meg a legidősze- 

rübb politikai és gazdasági kérdéseket. 
Hoover után Grandi fogadta az ujság- 

hrókat s számukra a következőket mon- 
dotta: 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hoober 

A Népszövetség bizottsága titkos 

látogatása alkalmával Hoover el- 
fök meghivta az amerikai sajtó képvi- 

Fehér Házba, ahol rövid expozé- 

Olaszország célja az, hogy megvaló- 
sitsa az összes nemzetek békés együtt- 
müködését s elérje ezen az uton az ál- 
talános jólétet és felvirágzást. 
A 
legfontosabb és legégetőbb problémája. 

A jóvátételről Grandi igy nyilatkozott: 
– Mussolini álláspontja a jóvátétele- 

ket illetőleg 1922 óta közismert s azóta 
egy jottányit sem pált zott, ugy, hogy 
magismáétetni teljesen szükségtelen. 

! égül az olasz--francia 
utalva kijelentette, 

! 

hogy Olaszország 
igyekezik a francia kormánnyal békésen 
megegyezni a flottakérdésben. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAA 

ülésen táráyalja a japán-kinal 
kontlktust 

Páris, novbember 18. 

A Népszövetség tanácsának rendkivüli 
ülésszakán, amelyet kizárólag a japán- 
kinai konfliktus elsimitására hivtak ösz- 
sze Párisba, a kedd délelőtti titkos ülé- 
sén Voshisapa japaán és Sze kipai delegá- 
tüs nélkül kezdették mog a tanácskozá- 
sokat, Az ülésen Daroes tábornok és Sir 
Simon beszámoltak azokról a külön meg- 
beszélésekről, amelyeket a kinai és japán 
delegátusokkal folytattak az ülést meg- 
előzően. : 
A bizalmas megbeszéléseket kedd dél- 

után folytatták s ma, szerdán délelőtt 
11 órakor ujból titkos gyülésre ül öesze a 
népszövetségi tanács. : 

Nyiloános ülést csak abban az esetben 
tart a Népszöbetség tanácsa, ha a tár- 

Elenimondó 6irek 
a Barciérről 

nest ellenkező japán és kinai álláspon- 
tot végre közel bb hozni egymáshoz. 
A vitás mandzsuriai területről érkező 

jelentések a következő eseményekről szá- 
molnak t. 

esangszan kinai táborn : 
ban operáló kinai haderő főparancsnoka 
Vapánoz ismét ultimátumot intézett s 
öbetelte a Nonni folyónál lebő hidfő 

Charbinból származó moszkvai jelen- 
tések viszont arról adnak hirt, hogy 
Maa tábornok parancsot kapott a nan- 
kingi kormánytól a hadmüveletek ide- 
vglenes beszüntetésére. 
Kina ujabb hadmozdulatokat csak ak- 

kor kezd, ha a népszövetségi tanács misz- 
sziója nem hozná meg a kivánt 

Egy operáció különös meglepetése 

nem szüle Meg szülefelt ikertestvéré
t 

negyvenkét évig a combján 
hordta egy lévai ügyvéd 
Az operáló orvos nyHaikozaia 

Lébnba, nopember 18. 
A lévai szanatóriumban felvételre je- 

lentkezett egy lévai ügyvéd s egy nagy 
daganat eltávolitását kivánta. 

Kezelőoroosa teljesen beszélytelennek 
nyilpánitotta az operációt. annál is in- 
kább, mert a daganat, mely születésé- 
től fogpa polt látható a lábon s csak 
arányosan a testtel nagyobbodott 
nem volt fájdalmas. 

A szanatórium főorvosa szintén azon 
az állásponton volt, hogy a páciens nyu- 
godtan alávetheti magát az operációnak 

8 kijelentette, hogy semmi utókövetkez- 
ményektől nem kell tartan a. 
„Az operáció sikerüt, de amit a felső 
n n levő daganatban találtak, külö- 
eosnek tünt fel az orvosoknak. A páci- 
ensnek nem szóltak róla semmit, amig 
A Szorgos vizsgálatot meg nem ejtették. 
kitünt, hogy a dasganatot emberi em- 
rió képezte. Cgy teljesen kifejlődött 
lugyermek embriója, a fején egy kis 

fekele hajjal 
egmbrió ikernek indul: és rendesen 
ikedve, a legtökéletesebb öcsszenőtt 
kit lettek volna a —– testvérek. A eore 
lurkészhetetlen akarata szerint azon- 

ber az ügyvéd negyvenkét évig a testé- 
tett magával hordozta a meg nem szüle- 

tt ikertestvérét. 
vo iset rendkivüli feltünést keltett or- 
dondr és a szanatórium tulaj- 
onosa - az ügyvéd beleegyezésével 
r n aa 

* a különös embriót elküldte a prágai or- 
vosegyetemre. Az orvosi szaklapokban 
legközelebb tárgyalják majd ezt a 
habár nem szokatlan -, de legalább is 
igen ritka esetet. 

ÁAz operáló orvos a következő szaksze- 
rü magyarázattal világitott rá a csodá- 
latos esetre. 
– Az ilyen esetek valóban nagyon rit- 

kák, de semmiesetre sem tartoznak a le- 
hetetlenségek közé. Előfordul, bogy az 
anyaméhben képeződött embrió a ter- 
hesség bizonyos szakában meghal s az- 
után megkövesedik. 

Az ilyen megkövesedett embrionáhs 
képződmények sokszor a test valame- 

Iyik részére pándorolnak. legtőbbször 
a hátgerinc-lágyék tájára. 

Minden jel arra mutat, hogy a lévai ügy- 
véd esetében ikrekről van szó. Az egyik 

iker normálisan kifejlődött, a másik a 

vérkeringés hiánya, vagy pedig nyomás 

következtében elpusztult. Égészen vélet- 

len, hogy az elpusztult magzat pont a 
combra került s ott azután daganat for- 

májában megmaradt. Mindenesetre érde- 
kes volna megállapitani. hogy az ikrek- 

nek melyik testrészük lett közös. Lehet, 

hogy kélttestü négylábn és npégykezü ik- 

rekiké fejlődtek volna ki, de leheteégees, 
hogy mint háromlábu vagy háromkezü 
ikrek jöttek volna a világra, vagyis va- 

lamelyik végtagjuk közös lett volna. 

Németországnak feltétlenül meg kell 

dekünkben is hozzá keil járulnunk ahoz, 
hogy Németország talpraálljon. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

olitikának ma a eszerelés lett a 

feszültségre 

A fokiói lapok jelentése szerint Maa
- : A 

ornok, aa sMandzsuriá-a 

ered. 
gyalások során sikerül a hormlokcsya- méngs 
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Staudard pis 

s
 

régi elavult rádlójáért, ha 

becseréli modern kitűnő Stan- 
dard-készülékre. 

Csereárak: 3 a, modern 341 

lámpás váltóáramu hálózati készü- 

lék csak S0O00 lei 7000 helyett. 
3 al legmodernebb 3.4-1 lámpás 

váltóáramu hálózati Európavevő 

200-2000 m. hullámhosszra csak 

5600 lei 7900 helyett. 
Felvilágosításért torduljon a 

legközelebbi jobb szaküzlet 
hez. 

Staudard 
PPONYI ALBERT: 

KRITIKA 

EXPOZÉJÁROL 

Budapest, november 18. 
A magyar képviselőház keddi viharos 

felszólalása után még Jánossy Cábor és 
Kabók Lajos beszéltek, majd az ulés 
nagy érdeklődéssel várt eseménye, Ap- 
ponyi Albert gróf felszólalása követke- 
zett. 
Apponyi egy óra hosszat tartó beszéd- 

ben szögezte le álláspontját Károlyi mi- 
niszterelnök expozéjáról. Kifejtette, hogy 
amikor a mai helyzet diagnózisát elké- 
szitik, tekintettel kell lenni a világgaz- 
dasági válságra és mindazokra a sulyos 
terhekre, amelyeket a békeszerződések 
róttak Magyarországra. Apponyi a kor- 
mány jelentését általánosságban tudo- 
másul vette, de megjegyzésein a követke- 
zőkben fejtette ki: : 
A Károlyi-kormánynak feltétlenül 

gazdasági programmot kellett volna ad- 
nia, mert az lélektani szempontból is 
rendkibül fontos lett volna, A külpoliti- 
kai kérdések tekintetében helyesli Beth- 
len állásfoglalását, mert a megkötött ba- 
rátsági szerződéseknek kedvező eredmé- 
nyei máris mutatkoznak. Ünnepélyesen 
hangsulyozta, hogy külpolitikai és álta- 
lában politikai vonatkozásokban Magyar- 
országnak az a végső célja, hogy a tria- 
noni békeszerződéseket revizió alá ve- 
vék. Éppen ezért Magyarországnak 
vtota orientációra oan szüksége. A re- 
viziót azonban csak békés uton lehet vég- 
rehajtani,. 
A szomszédos államokkal való viszony 

ismertetésében hangsulyozta, hogy Ma- 
gyarország sem a nagyhatalmakkal, sem 
a szomszédaival szemben nem kiván kül- 
olitikai irányváltozást. Ezért azonban 
agyarország nem hozhatja meg azt az 

áldozatot, hogy végoélját megváltoztassa, 
de ha egy olyan atmoszférát nd terem- 
teni, ezen az alapon olyan enyhülésnek 
utját egyengetheti, amely később 
mélyreható egyetértésnek lehet alapja. 
A kereskedelmi egyezményekről szól- 

va, rámutatott arra, hogy a román és né- 
met preferenciális szerződések nem lép- 
tethetők életbe bizonyos államok tiltako- 
zása miatt. Ezek a szerződések azonban 
a népszövetségi bizottság ajánlatára köt- 
tettek meg s ha most a külállamok ellen- 
állásán meghiusulnának ezek a kedvező 
megállapodások, akkor Magyarországnak 
semmiféle érdeke nem füződik ahoz, hogy 

KÁROLYI GROF 

ülésén Ernszt Sándor népjólét, miniszter 

54 A békeszerződés revizió- 
ját csak békés uton lehet 

végrehajtani 

a többi szerzdéses megálltapodások élet- 
ben maradjanak. 
Rassay Károly és Károlyn miniszterel- 

nök felszólalásai után Büchler szociálde- 
mokrata képviselő azzal vádolta meg 
Szilágyi Lajost, hogy kijárásokért pénzt 
fogadott el. 

—- Ilyen vádra csak pofonnal felelhe- 
tek! — válaszolta Szilágyi. 
A nagy zaj miatt az ülést felfüggesz- 

tették, majd ujból Büchler folytatta be- 
ezédét és élesen támadta Szilágyi Lajost. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Fdarr am dlá 
EederdeN AS.... 

Kopenhága, november fe. 
Európa egyik legszilárdabbnak hitt 

valutája volt a mai napig a dán korona. 

Az általános gazdasági válságban azon- 
ban ugy látszik ez a pénz is megingott 
Az utóbbi napokban a dán korona erősen 

leromlott, amit a kormány azzal magya- 

ráz, hogy a külföldre eladott árukért 

az ország nem bir devizát kapni. 

Bölcs ember az aradi 
polgármestfter 

Védi a városi kórházat a 
konkurrenciától 

Arad, november 18. 

Városszerte óriási feltünést keltett, hogy 

Arad főpolgármestere megtagadta egy gyó- 

gyithatatian betegeket ápoló szanatórium lé- 

tesitésének engedélyét. A kórházrendelet ér- 

telmében ugyanis a gyógyithatatlannak tar- 

tott betegeket egyetlen kórház sem veheti fel 
s igy ezek a szerencsétlenek sehol sem számit- 
hatnak ápolásra. A lugosi kórházból például 
az elmult hét folyamán négy sulyos állapot- 
ban levő elmebeteget bocsátottak el, mint 
gyógyultakat. Ez a helyzet adta egy fiatal 
aradi orvosnak azt az ötletet, hogy a gyógyit- 
hatatlan betegek szanatóriumát megvalósitsa. 
A polgármester az elutasitó határozatot azzal 
indokolta meg, hogy az uj kórház konkurren- 
ciát jelentene a pbárosi kórháznak. Mondanunk 
sem kell, hogy ez indokolás minden humánus 
és szociális alapot nélkülöz s az aradi orvos 
a végzést meg is felebbezte a tartományi fő- 
nökség reviziós bizottságához. 
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azon, hogy a költségvetés 25.429.406.038 
lejnyi összegéből. 38 lej mire kell? 

Milea képviselő azt mondta a szatmá- 
ri nyugdijasoknak, hogy protekció min- 
dig volt és mindig lesz. Viszont, ha van, 
akkor miért nincs? 

az, ahol a jogos Viszont furcsa világ o 
kell a protekció. követelések eléréséhez 

És még furcsább az, hogy már az sem 
használ. 

Vajda kijelentette Váradon, hogy ő 
csodálkozik a kisebbségeken. Viszont a 
kisebbségek nem jelentik ki, de már 
azon sem csodálkoznak, hogy ő csodál- 
kozik. : 

Egyik tisztviselő: Hallottad? 
Másik: Mit? 
Egyik: Argetoianut a költők szövetsé- 

ze diszelnökké választotta. 
Másik: Miért a költők? 
Egyik: Nahát van még olyan költő, a 

kinek ilyen fantáziája van? 

Dicsőszentmártoni adózó a másikhoz: 
Nahát kérlek ez egy ujitás, a város ter- 
mészetben is elfogadja az adót. 

Velem megjárják. 
—– Miért? 

Nekem nagyon rossz természetem 
vanun. 

– Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint hüvös idő, sokhelyütt kisebb 
ecső várható. . 

Munkanélküliek figyelmébe. A 
munkanélküliek segélyezésére alakitott 
brassóvárosi bizottság közhirré teszi, 
hogy a tél folyamán segélyben részesi- 
tendő munkanélküliek beiratása megkez- 
dődött. A beiratások naponta 8-12 órá- 

ig délelőtt a munkafelügyelőségnél (mun- 
kaközvetitő hivatalnal, Jorga N. utca2i 
sz. a.) történik ahol mindazon Brassó- 
Bban lakó munkanélküliek jelenkezze- 
nek, akik a segélyre való beiratásukat 
kérik. A beiratások nem eszközölhetők 
közös, esetleg a munkásszervezetek ál- 
tal benyujtott jegyzékek alapján, hanem 
a bejelentések egyénileg a szükséges 
okmányok alapján kell hogy örténjenek. 

Dolgoznak a külföldi antifasisz- 
ták. Párisból jelentik: Az Ordre nápolyi 
értesülései szerint, a fasisztapárt ottani 
helyiségének pincéjébe pokolgépet dob- 
tak, amely felrobbant, de csak a falakat 
rongálta meg, emberéletben nem esett 
kár. Az egyik pinceablakon egy cédulát 
találtak e sorokkal: A mostani csak fi- 
gyelmeztetés, az igazi baj ezután követ- 
kezik! 
– Dömpingellenes törvényt szavaztak 

meg az angol parlamentben. Londonból 
jelentik: A parlament tegnapi ülésén 
390 szóval megszavazták a dömpingelle- 
nes törvényt. A törvény természetesen 
az orosz áruk ellen irányul. 
— Rotschild is felmondott. Bécsből je- 

lentik: Az itteni Rotschild-ház feje de- 
cember elsejére felmondott egész sze- 
ményzetének, mivel háztartását feloszlat- 
ja. Ézt a felmondást azonban egészen 
más okok tették szükségessé, mint a ha- 
sonló leépitéseket. Rotschildnak, a Kre- 
ditanstalt miatt, kissé meleg lett a talpa 
alatt a föld és ugylászik végleg otthagy- 
ja az osztrák fővárost. . 
—- Ongyilkos gyáros. Budapestről je-- 

lentik: Vida Dénes papirgyártulajdonos, 
Bálvány-utcai lakásán revolverrel 
agyonlőtte magát. Tettét a jelek szerint a 
gazdasági válság miatt követte el. 
– Egy budapesti tisztviselő rejtélyes 

eltünése. Budapestről jelentik: A Hazai 
Fésü és Fonó R. T. bejelentette a rend- 

REDOUTE MOZG! BRASSOÓ. Telef. 145. 

Szerdán és a következő napokon a pa- 
rádés és grandtozus kitállításu 

KÉT NYIKKENDŐ 
operettsláger, melynek főszerepét Michael 
Bohnen, a világhirű német baritonista és 

Olga Techechova játsza 

Jön! 

„A férjem barátnője" 
(ÉN CSALOK, TE CSALSZ, Ő CSAL 

Jön 
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Örségen, hogy Kovács Benő nevü tisztvi- 
selője, aki a napokban 253 ezer kengét in- 
kasszált, nyomtalanul eltünt. A vállalat 
igazgatósága, amely Kovácsot régi és 
megbizható hivatalnoknak minősiti, ugy 
véli, hogy a tisztviselő rablómerénylet, 
vagy baleset áldozatául esett. 
— ELŐFIZETŐINKET ÉRTESITJUK, hogy 

az általunk kiküldött póstautalványok hasz- 

nálata 12.332—1931. számu miniszteri rendelet 

szerint engedélyezve van. E szám a póstautal- 

ványon is szerepel. 

— Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 
jelenti: Ismeretlen tettesek fényes nap- 
pal behatoltak Zajzon György petrole- 
umgyári igazgató lakásába, ahonnan – 
mialatt az igazgató ebédlőjében étkezett 
— értékes tárgyakat vitt el. - Ugyan- 
csak tegnap betörtek Tárnoveanu kapi- 
tány lakásába ahonnan nagyobb összegü 
készpénzt zsákmányoltak. A marosvá- 
sárhelyi rendőrség mindkét ügyben a 
legszigorubb nyomozást vezette be. – 
Csiby István fiatal vizvezetékszerelőt, a 
mikor tegnap éjjel hazafelé tartott, — 
ismeretlen tettesek megtámadták s egy 
hatalmas késsel fejbeszurták, majd el- 
tüntek. A mentők kórházba szállitották 
a sulyosan sebesült fiatalembert. A nyo- 
mozás folyik. 

— Rágyujtotta a házat a családjára. 
Dabos 

rég- 
Marosvásárhelyről jelentik: 
Miklós marospéterlaki gazda, már 
óta rossz viszonyban élt feleségével, sőt 
olykor tettleg is bántalmazta. Tegnap 
ismét civódott a házaspár, majd a gazda 
elrohant a korcsmáta, ahol teljesen leit- 
ta magát. Ittas állapotban tért haza s al- 
vó feleségére és gyermekeire rágyujtotta 
a házat amely nemsokára tüzet fogott és 
rövid idő alatt porrá égett. Felesége és 
gyermekei lélekszakadva rohantak ki az 
égő házból. A gyujtogató gazdát letar- 
tóztatták. 

– HA PEDIG... Ha ovalaki nagybeteg 
a faluban, meg szokás kérni 
hogy imádkozzék érte. Az imának hinata- 
los szövege oan, tudja azt a gyülekezet 
minden tagja. Az elején arra kéri Istent 
az ő szolgája, hogy a betegről tápoztassa 
el a kórság megpróbáltatását. Aztán „ha 
pedig" fordulattal áttér az ima az Isten 
akaratában bvaló megnyugoás gondolatá- 
ra. „Ha pedig a te bölcsességednek ugy 
tetszenék, hogy őt magadhoz szólitsad, 
vidd be őt a te választottaid közé a meny- 
nyeknek országába, nékünk pedig adjál 
lelki oigasztalást a mi nagy fájdalmunk- 
ban, ámen." 
Egyszóval bekopogtat az- őregurhoz 

Fusski Nagy Gergely, módos gazdaember. 
– Nagybeteg az anyósom, nagytisztele- 

tü uram. Gonosz, vén sárkány, a jó Isten 
akárhooá tegye, de azért mégis csak tes- 
sék elmondani érte a könyörgést, az a ké- 
résem. 
—– Meglesz, Gergely fiam, - bólini r 

az öreg. 
Fousski Nagy Gergely is bólint, illendően 
köszön, aztán igyekszik kifelé. De az ajtó- 
ban megáll. : 
– No, mi kell még, Gergely fiam? 
Köszörül egyet a torkán Fusski 

Gergely: : 
– Az ovóna még a kérésem, nagytiszte- 

letű uram, hogy a könyörgést tessék min- 
gyárt ott kezdeni a hapedignél... 

— A Banca Marmorosch marosvásárhe- 
lyi betétesei nem fogadják el a kényszer- 

agy 

egyezséget. Marosvásárhelyről jelentik: 
Banca Marmorosch marosvásárhelyi 

betétesei, a bukaresti bankház kényszer- 
egyezsége ügyében, tegnap tartották má- 
sodik értekezletüket. A megjelent beté- 
tesek 15 szavazattal 2 ellenében elhatá- 
rozták, hogy a bank ellen csődöt kérnek. 
A marosvásárhelyi betétesek határoza- 
tukról értesitik a betétesek központi hi- 
zottságát is. 
x Szerelmes ördög. Több mint 10 va- 

gonrakomány acél használtatott el az 
„Emberek rács mögött' cimü nagy német 
beszélőfilm nagy fogházépület celláinak 
vasrácsajtóihoz. A film holnaptól a 
Modern Mozgóban is látható lesz. Ezen 
filn témája, melynek cselekménye ritka 
érdekfeszitő és megragadó, képdrama- 
tikai kritikáját képezi az amerikai fog- 
házakban uralkodó állapotoknak, me- 
lyek ma is a foglyok legvéresebb zen- 
düléseihez vezetnek. – Á főszerepek- 
ben látható Heinrich George hires jel- 
lemszinészen kivül Gustav Diesel Egon 
von Jordan, Dita Parlo, Kari Etlinger, 
Poul Morga, Edgar Licho, Anton Pon- 
ter, H. H. von Twardowski és Péter Ér- 
kelenz. 

az öreget, 
akiket 

Asra CArl Pdrzrédb Bpasso, 

—– Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduz- 
zadás, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József" keserüviz, na- 
ponként többször bevéve, hathatós segit- 
séget nyujt. Tudományos megfigyelések 
beigazolták, hogy a Ferenc Józsel viz 
alhasi megbetegedések eseteiben gyor- 
san és mindig enyhén hat. A Ferenc Jó- 
szet keserüviz gyógyszertárakban, dro-" 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 
– A HIRHEDT LEVITZKY-FÉLE BETöÖ- 

RőBANDA MAROSVAÁSÁRHELYEN. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Tegnap este kisérték 
Marosvásárhelyre erős rendőri fedezet mellett 
Levitzkit, Raumannt, Rosenfeldet és Levitzki- 
nét, az Erdélyszerte jólismert kasszafuró ban- 
da tagjait, akiket csak nemrég fogtak el, mi- 
után ötven jólsikerült kasszafurást követtek el 
három esztendőn keresztül. Ők a szászrégeni 
nagy betöréseknek is az elkövetői. A betörő- 
társaság különben most rekonstruáló körutján 
ért el Marosvásárhelyre, amelynek törvény- 
széke kérni fogja az átadásukat, hogy ott 
itélkezzenek felettük, minthogy a legtöbb be- 
törést Marosvásárhelyen követték el. 

– UJAÁBB KÉNIYSZEREGYEZSÉG ARA- 
DON. Aradról jelentik: A gazdasági válság- 

nak ujabb áldozata van. Arad egyik ismert 
cége, az Oppenheimer-féle Record áruház, 

kényszeregyezséget kért. Hitelezőinek 60 szá- 

zalékos egyezséget ajánlott fel. 

- AZ UGYVÉD ÉS ASZTALOSSEGÉD 
KONFLIKTUSA. Aradról jelentik: Egy kis 
asztalossegéd bünvádi feljelentést tett dr. Vá- 
ró Zoltán ismert aradi ügyvéd ellen, aki elvet- 
te tőle kedvezményes utazási igazolványát, 
mert ujonnan épült házának egyik üzleti ki- 
rakatát betörte. A gyermek, miután igazolvá- 
nyát nem sikerült az ügyvédtől visszakapnia, 
feljelentette a rendőrségen. 

FEKETESZESZESEKKEL ÉS MONO- 
POL-KIHÁGÓKKAL VAN TELE AZ ARADI 
FOGHÁZ. Aradról jelentik: Az ügyészség 
fogházát jóformán olyan egyének töltik meg, 

dohánymonopol-kihágásért sujtottak 
büntetéssel. Vannak közöttük olyanok is, akik 
száz napnál is hosszabb ideig kénytelenek ül- 
ni, mert monopolbirságaikat nem képesek ki- 
fizetni. A fogházban egyébként, ugyancsak 
pénzügyi vétségek miatt, mintegy 15 fekete- 
szeszes is ül. 

- MÁR HUSZ ÉVES KORÁBAN MEGUN- 
TA AZ ÉLETET. Tudósitónk jelenti: Szomoru 
Rózsika 20 éves marosvásárhelyi leány teg- 
nap, szülei lakásán, marószóda oldatot ivott. 

Kéárházba szállitották, de olyan mérvü égési 
sebeket szenvedett, hogy néhány órai szenve- 
dés után meghalt. Tettét életuntságból követ- 
te el. 

EGY VÉLETLENÜL ELCSUSZOTT 
ÉLET. Bukarestből jelentik: A rendőrség el- 
fogta Stefan Gavrilescu 25 éves fiatalembert, 
aki éppen annyiszor tört be, mint amennyi 
életéveinek száma. Gavrilescu régebben egy 
biztositó-társaság alkalmazásában állott, ahol 
azonban sikkasztással gyanusitották és ezért 
elküldték. Gavrilescu ártatlansága később ki- 
derült, de ekkor már elvesztette állását és ez- 
után másfél évig volt munkanélkül. Ekkor 
keseredett el annyira, hogy betörésekre hatá- 
rozta el magát, amiket valósággal engroban 
folytatott. Vele együtt letartóztatták Molnár 
Vikória nevü vadházastársát is. 
– KIIRTOTTA EGÉSZ CSALÁDJÁT. Bu- 

dapestről jelentik: Megrenditő családi tragé- 
dia játszódott le a Csanádi-utca 4. számu ház- 
ban, ahol Bodor Lajos negyvenhat éves ma- 
gántisztviselő világitó gázzal megmérgezte 
magát, feleségét és anyósát. Mindhárman meg- 
haltak. Bodor bucsulevelet hagyott hátra "já- 
nak, akivel közli, hogy nem birt megbirkőzni 
az élettel és együttes elhatározással mentek a 
halálba. : 

– ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 
hogy s napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

- NAGYON DRÁGA A FA A FáBAN 
GAZDAG MAROSVIDEKEN. Marosvásárhely. 
ről jelentik: Ileanu rendőrkvesztor átiratot in- 
tézett a marosvásárhelyi interimár bizottság- 
hoz, amelyben kéri, hogy Marosvásárhelven 
oszlassák fel a fások kartelljét. Rámutat acra, 
hogy a többi városok faáraihoz képest Ma- 
rosvásárhelyen horribilis faárak vannak. — 

Szükséges lenne a fa maximálása, hisz a Maros- 
völgyében rengeteg a fa és a szállitás sem 
drágithatja meg azt különösebben. 

Szerdán és esütörtökön utoljára fut a enük vüli Film 

John Garrymore-val a főszerenben 

Bédcs 

„A szeremcse Esoomaűen" 

A köv tkező műüsor : 

vir cssszeemmuy 
a Zwel Herzen" és Das Licd ist aus" után a legszebb 100 százalékos bécsi filmoperette 

Willi Forst. Lee Parru. Irene Eisinger, Paul Hörbiger szereplőkkel. 

Modorm Moldó 
SZERDÁN 
UTOLJÁRA ányok 

mérkőzés lesz. : 
rencváros játszik a mult évi bajnok Uj. 

– ELITÉLTÉK DR. BOLFA BRASSó] 
RENDŐRKAPITÁNY TÁMADÓJÁT. A bra 
sói törvényszék Baiulescu-tanácsa ma délelőt, 
tizenöt napi fogházra és ötezer lej pénzbi 
ságra itélte Benedek Boján helybeli korcsmá. 
rost, aki inzultálta dr. Bolfa Sándor, vo 
brassói, jelenleg fogarasi rendőrkapitányt. Á 
inzultus azért történt, mert Bolfa, Radulase 
megbizottal együtt, be akarta hajtani a B0- 
ján korcsmájában játszó zenekartól a Szerzők 
Egyesületének járó tantiemet. 

A BUDAI KOMBINÁLT CSAPAT 
ELÉGEDETLEN A VASÁRNAPT NÁGy. 
VÁRADI MÉRKŐZÉSSEL. Budapestről 
jelentik: Mint ismeretes, a III. kerület 
és a Budai „11" kombinált együttese 
vasárnap 1:1 arányu eldöntetlennel mér. 
kőzött Nagyváradon az ottani kombinált 
csapat ellen. A budaiak kombinált c- 
patának vezetője nyilatkozott a vasár- 
napi mérkőzésről. melynek eredményét 
nem tartja reálisnak A biró igazságta- 
lanul járt el, - mondja a nyilatkozat, 
—– Drössler kiállitásável és ezáltal a üz 
emberre csökkent budaijak képességét 
megbénitotta. Egyébként a nagyvári- 
diakra más panaszuk is van. Állitólag 
kevesebb pénzt kaptak, mint amennyi 
előre ki volt alkudva. 

4 VASÁRNAP UJRA NAGY MECCS 
LESZ BUDAPESTÉN. Budapestről je 
lentik: Vasárnap ismét izgalmas bajnoki 

A bájnokság élén álló Fe. 

pest ellen, mely csapat jelenleg egy pont 
hátránnyal a második helyezett. A Fe- 
rencváros esélyei nagyobbak, mivel a 
csapat nagy formában van és fedezetse 
ra feltétlenül jobb, mint az Ujpesté. A 
mult évi bajnok különben is az utóbbi 
időben gyengébb formát mutatott. Mind- 
amellett nem lehet jóslásokba bocsátkoz- 
ni az eredményt illetően. Az érdeklődés 
rendkivül nágy és előreláthatólag rekord 
közönség fogja végignézni a mérkőzést. 

4 SVÁTIC-AUSZTRIA EURÓPA-KU- 
PA MECCS. November 29-én lesz Bázel- 
ben Svájc és Ausztria között az Európa- 
upa mérkőzés. Ausztria a biztos favorit. 

eeesesseseseeeeeseseeeeeeEBEN0s 

Majd mi felvidejuk 
a szomoru brassóiakat! 
Tisztelettel értesitjük a buban bujkaló bras- 

sóiakat, hogy néhány nap - és feledve min- 
den bánat, gond és látszatadó, Jövünk, elját- 
szuk: 

A FÉRJEM BARÁTNŐJE 
(DER UNGETRAUE ECKEHART) 

cimü, kissé párisi és kissé sikamlós históriát, 
melynek mottója: Én csalok, te csalsz, ő csal! 
Szóval, mindenki csal, csak mi nem, amikor 
azt állitjuk hogy régen kacagott annyit, mint 
ezen a pompás. bursikoz vigjátékon. Várjuk 
a Redoute-Mozgóba. : 

Ralph A. Roberts, Frttz Sehulta, 
Paul Hörbiger, Anie Markart és 

Lucie Englisch. 

A Danek-féle 

autóvásár 
Brassó, Hosszu-utca 14. 

Következő alkalmi autókat ajánl, 
Hanomag 1 heng. 2 ül. 
Citroen ő heng 5 ül. 
Fiat 509, 4 heng 4 ül 
Lancia Lamda 4 ül 
De Sollo Sport Coupe de Lux 
Ford uj tup. 4-5 ül : 
Chevrolet 4 heng 4-5 ül. 
D. Transport háromkerék 500 k2 

Citroen 4 heng. 4 ül 
Hotkiss 4 heng 4-6 ül 
VWanderer 4 heng 3-4 ül 
B M W motorkerékpár 300 ccm 

Megtekintés Hosszu-utca 14. 
Nagy érdeklődés végett használt autókat mér- 

sékel árak mellett eladásra átveszek. 
; Szigoruan reális üztetvitel. — 
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NEMZETI BANK KIMUTATAS 

égy hét leforgása alatt 
200 millió lei visszleszámitolási hitelt 

Nemzeti Bank 
mankjegyforgalom is állan lóan emelkedi :. Aromán jegybank megfelelő meny- 
misegü fedezeltel ren lelkezik ahoz, hogy növelhesse a banki egykibocsátast 

Bukarest, nopember 18. 

Ma jelent meg a Nemzeti Baunk idő. 
szaki kimutatás, amit november 7-én zár- 
tak le. Ebből a kirautatáshól a belfoldi 
énzpiac fokozatos megélénkülése látszik 

Ktünni. annak elenére, hogy az utóbbi 
hetekben a pénzpiac tényleges helyzete 
alig javult. 
fénzügyi körökben megnyugtatóan hat 

az a tény, hbogy 
a Nemzeti Bank bankjegyfedezete to- 
pábbra is emelkedő tendenciát mutat, 
ami különösen szilárddá teszi a lej ár- 
folyamát. 

kimutatás szerint egy hét le- 

forgása alatt, tehát október 31 és novem- 
ber 7. között a bankjegytedezet f20 mil- 
Nóval növekedett. Ebből 20 milliót tesz 
ki az aranyfedezet emelkedése, a többi 
pedig valuta, amit a méz mindig folyó 
gabonakiviteli kampány róvén nagy 

mennyiségben vásárol fel a román jegy- 
Dank. A devizastokk jelentősen emelked. 
ni fog, amint befolyik a Francia Nemzeti 
Bank által megszavazott 300 millió fran- 
kos devizakölcsön, ami a ielenlegi kur- 
zus mellett 2 milliárd lejértéknek felel 
meg. 
A megfelelő mennyiségü devizafedezet 

lehetővé fogja tenni, hogy a Nenmmzeti 

a pisszleszámitolási hitelkeretek kibő- 
npnitésável emelje a 
bankjegykibocsátást. 
természetesen a tényleges 
megfelelően,. 
Ugyancsak egy hét leforgása alatt, a 

Nemzeti Bank váltótárcája mintegy 200 

edezetnek 

A mezőgaz 

a grövid lejáratu és Éx időnöz kö 
külföldi kuponok visszaváltására Ezek 
kuponvisszaváltások nem egyebek, mint 
a Románia által felvett különböző kül- 

vember 
278 millió lejt. Éz azt jelenti, hogy a 

tevő ujabb visszleszámitolási hitelt fo- 
lyósitott. Ebből azonban a belföldi pénz- 
ptac, de főleg a bankok édes-keveset lát- 

tak, mivel az öesszeg nagyrészét a keres- 
edelmi és iparvállalatok október 

A Nemzeti Bank kimutatásának leg- 
több reményt nyujtó megállapitása az, 

emelkedik, Mig ezév májusában 

az ország bankjegyforgalma alig ha- 
ladta meg a 18 milliárd lejt, ádds a 
jelenlegi bankjegyforgalom 

Jellemző a jegybankkal szemben me 

milhóbal emelkedett, ami 

ket kiván. Megnyugtató, hogy a 

idejüleg, tehát eg 
ról 36.57 percentre emelkedett. 

zeti 

milliárd 334 millió leje van tezaurálva, 

Ezek a 

földi kölcsönök amortizác os részleteinek 
törlesztése. 

miltió lej jel emelkedett. ugy, hogy no- 
r Z-én meghaladta a 13 milliárd 

nyilvánuló hite igénylésre, hogy a barek. 
jegyforgalom egy hét leforgása alatt 219 

belföldi pénzpiacra, a bankjegyforgalom 
emelkedésre állandóan ujabb fedezete- 

Nemzeti Bank 200 millió lej összeget ki- 

ak végi 
esedékességeinek fedezésére forditották.: 

hogy a belföldi bankjegyforgalom egyre 

rg pontosan 

lió tejt tesz ki. 

g énzfor- 
galom 200 milliós eelkedésével egy. 

hét leforgása alatt, a 
román jegybank fedezete 30.54 százalék- 

Megnyugtatóan hat az is, hogy a Nem- 
anknak e hillanntbvi több mint 2 

al 

k 

s ketnényv téli napok 
. 

jönnek, szi- 
vesen log visszagodolni arra, hogy 
téli ruhát vagy kabátot nálunk vá- 

sárolt. Ruhanemüink minőségileg 

kitünő anyagból készülnek, sulyt 

helyezünk azok elsőrendü kivite- 
lére, árainkat a legolcsóbbra mér- 
sékeltük. Ha még nem vásárolt, ugy 
ne tétlovázzon. Nálunk férli, női, 
leányka és fiu ruhákban és kabá- 
tokban hatalmas választékot talál 

KOLOZSVÁR 
MAROSVASÁRHELY 

pLOESt 
TEMESVÁR 

dasági adósságok 
konverziójának részletei A bankok nem köőfelesek a konverzióboz 5ozzdájárulni, viszoni 

a mezőgazdasági adós 

: Bukarest, november 15. 
Szinte azt lehetne mondani, hogy az 

egész ország osztatlan közvéleményét 
foglalkoztatja az a törvényjavaslat, a 
mely az agráradósságok rendezésére ké- 
szült. Argetoianu penzügyminiszter, : 
javaslat megalkotója, a többségi képv 
eelők értekezletén pontosan ismertette 
mezőgazadsági adósságok konvertálás 
nak részleteit. Az erre vonatkozó pénzüt 
miniszteri expozé sok részletében tartn 
maz meglepetéseket, ami egyébke 
várhaté is volt, minthogy a javaslat 
nyilvánosság teljes kizárásával készul 

A pénzügynnuniszter azzal kezdte Le 
számolóját, hogy az agráradósságok 
onvertálásának törvényével bele nyu 

ugyan a hitelezők jogaiba, de ezt az or- 
szág és maguk a hitelezők helyzetének 
megmentése érdekében cselekszi. 

HOGY TÖRTÉNIK A 
KÖNVERTÁLÁS 

aja készülő törvény lényege az, hogy az 
am konvertálja, illetőleg átvállalja a 

mezőgazdasági adósságokat és azokat 

hárminc év alatt hajtja be az adósoktól. 
ntörvény az öt hektár és ennél nagyobb 
zőgazdasági területeket terhelő adós- 
kegok konvertálását fogja kimondani. A 
avertált adósságok után az adósok 4 
százalék évi kamatot fognak fizetni. 

úálá pénzügyminiszter szerint a konver- 

előe nemcsak az adósoknak jelent 
kelyt, hanem a hitelezőknek is, ukik- 
ké szemben ezután az állam áll adós- 
hár amely ugyan ugy fogja a most be- 

bel hatatlan mezőgazdasági kölcsönöket 
ajtani, mint az adókat. 

biak konvertálás lebonyolitása az aláb- 
szerint fog történni: 

nyek Szőgazdasági bank állami kötvé- 

et fog kibocsátani, amelyeknek évi 

NÖVEMBER 20. 

felül reményük lehet arra is, hogy ki- 

sebb, vagy nagyobb nyereményhez is 
jutnak. . 

ÁA kötvények fedezetét azok a jelzá- 
ogbekebelezések fogják képezni, ame- 

vek a konvertált adósságok által a me- 

cgazdasági területeket terhelik, a köt- 

ények kuponjait (kamatszelvényeit), 

ralamint a kölcsönök amortizálását az 

állam garantálja. 
A pénzügyminiszter arra való hivat- 

hogy a mezőgazdasági adóssá- 

gokat horribilis bankkamatok terhelték, 
1 á 1 kozással, 

azt javasolja, hogy az adósságok kon- 

vertálása, illetőleg állami átvállalása 
ne történjék 100 százalékban, hanem csak 

75 százalékban. vagyis hogy mondja ki 

a törvény azt, hogy a hitelezők 25 szá- 

zalékkal kevesebbet kapnak, mint a 

mennyit követelnek. A hitelezők ebben 

az esetben természetesen csak 73. száza- 

lék értékben kapnának konvertáló köt- 

vényeket. 

MILYEN KAMATOKAT 
FIZETNEK 

öt évben, – tekintve, hogy az állam su-
 

lyos pénzügvi helyzetben van,
 a mező- 

kamatot izetnek, az 
é 

százalékkal járul hozzá a kötvények 8 és 

fél százalékához. , 

A mezőgazdasági adósokat ezenkivül 

még 1 százalék kamat terheli, amit 

amortizációs alaphoz csatolnak, ugy, 

ogy az első öt évben az adósok tulaj- 

kamatozása 8 és fél százalék lesz. A köt- 
vények sorsolással lesznek egybekötve, 
évenként négy sorshuzás lesz, ugy, hogy 

azok; akik ilyen kötvényeket vásárolnak 
nemcsak kamatot kapnak, hanem ezen 

A kötvények kamataira vonatkozólag : 

a javaslat ugy intézkedik, hogy az első
 

azdasági adósok ne 4, hanem 3 százalék 

katto állam pedig 3 és fél 

az 

kényszeregyezségel kérőberf 

donképen 6 százalék kamatot fizetnek és 
csak öt év után száll le a kamat a terve- 
zett 4 százalékra. 
As konvertálás lebonyolitásához szük- 
séges előirányzás már megtörtént s az 
ami költségvetésben benne foglalta- 

Osszefoglalva a helyzet tehát az lesz, 
hogy a hitelező, aki kötvényt kapott kö- 
vetelése fejében, minden évben megkap- 
ja a maga 8 és fél százalék kamatát, az 
adós pedig 30 éven át fizeti a fenn- 
tiek szerint számára megállapitott 5, il- 
letőleg 4 százalékos kamatot, valamint a 
tartozás visszafizetésének részletét. 

CSAK AZ A BANK KON- 
VERTÁL, AMELYIK AKAR 

A javaslatnak van egy passzusa, a 
melyik kimondja, hogy egyik hitelezőre 
sem kötelező a mezőgazdasági követelés 
konvertálása, más szóval csak az a bank 
adja át kötvények ellenében követelé- 
sét az államnak, amelyik akarja. 
A hitelezők nem kötelesek nyilatkozni 

afelől, hogy miért nem konvertáltatja 
az állámmal követelését. Ha nem adja 
át a követelését, marad minden a régi- 
ben és rendelkezik mindazokkal a 
gokkal, amelyekkel eddig rendelkezett 
az adósságok behajtását illetőleg. 

VISZONT AZ ADóS.. 
Azt mondja továbbá a pénzügyminisz- 

teri expozé: ; 
Azzal szemben, hogy a hitelező önma- 

ga dönthet afelől, hogy akarja-e a kon- 
vertálást, vagy sem, az adós, aki a kou- 
vertálást kérte, de a hitelező ellenállása 
folytán vagy akár milyen más okból, 
nem részesülhetett a konvertálásban, 
mezőgazdasági kényszeregyezséget kér- 
het (ez egészen uj!), amely semmiben 

jo- 

1 

RUHANAGYÁRUHÁZ 

BRASSÓ 
KAPU-UTCA 50 SZ. ALATT 

BUKARES 
STRADA SELARI 3 SZAM 

sem különbözik ugyan a kereskedelmi 
kényszeregyezségtől, de nem 60, hanem 
75 százalék minimális visszafizetést tar- 
tozik felajánlani hitelezőjének. És mint- 
hogy a kényszeregyezség itt sem mond- 

Ható ki csak akkor, ha a hitelező, illetve 
hitelezők a kényszeregyezséghez hozzá- 
járulnak, a helvzet tehát ugyan az. 
Nagyobb vonásokban ezek volnának 

az agráradósságokat konvertáló törvény- 
javaslat részletei, amelynek bővebb is- 
mertetésére és kommentálására még 
visszatérünk.. 

P) 

Uj devizarendelet 
Németországban 

Berlin, november 18. 

A német birodalmi kormány tegnap uj 
rendeletet adott ki az exportdevizák be- 
szolgáltatási kötelezettségének fokozot- 
tabb ellenőrzésére. A rendelet arra ad 
utasitást az importőröknek, hogy a ko- 
rábban szerzett külföldi hiteleket a leg- 
teljesebb mértékben használják ki. A ket- 
tős intézkedés célija az. hogy Németor- 
szág devizaszükségletét fedezhessék. mi- 
után az utóbbi időben a devizakészletek 
érezhető módon megcsökkentek. 

— Vendéglősök figyelmébe. Az uj 
italmérési törvényben előirt minden ital 
bevezetésére szolgáló lajstrom vezetését 
a pénzügyigazgatóság elrendelte. A szük. 
séges lajsromokat (registru 
pénzügyigazgatóságtól kell beszerezni, 
ára 70 lej. A vendéglősök egyesületé- 
nek az iránti közbenjárása, hogy a 
tenti rendelkezést egyelőre helyezzék ha- 
tályon kivül, nem járt eredménnyel, 
azonban a pénzügyigazgató az ügy tisz- 
tázásáig beleegyezett abba, hogy a mi- 

speciál) a 

niszteri rendelkezésig a kiseladók a je- 
lenlegi készletüket vezessék be, mig a 
jövőre vonatkozólag a bilet de hhera 
cirkulatie vagy a számla szerint kell a 
vásárolt italokat bevezetni. Közelebbi 
adatokat szivesen szolgáltat a vendég- 
lősök irodája (Árvaház-utca 17) délelőit 
10-11-ig. - A vendéglős egyesület el- 
nöksége. 

7. OLDAL 



DÉCSE ZOcTAN: 

A SIRÓ VÁROS 
Ghiczyné lakása előtt megállott az 

ur és most ő nyitott ajtót. Pista utána lé- 
pett a lakásba. 
Az előszobában az ismeretlen 

varta a lámpát és Pista felé 
Tiszta magyarsággal szólalt meg: 
— AÁh, bizonyára az uj lakótárs! Vég- 

telenül örvendek. 
Kezet nyujtott: 

Tárniczky, vármegyei lőügyész. 
Barátságos szóval invitálta Pistát a 

szobájába. 
—– Hadd beszélgessünk el egy keveset. 
Közvetlen, szives modoru ember volt. 

Elmesélte, hogy három napja érkezett 
és egy ismerőse ajánlotta ezt a lakást. 
Nagyon kedves, nagyon meg van vele 
elégedve. 
Snapszos üveget huzott elő és töltött. 
– Amint hallottam Ghiczynétől, ön 

ujságiró, ugy-e bár? 
Igen, azaz, hogy csak két hét óta. 

Most fogtam bele ebbe a mesterségbe. 
Tárniczky bőszavu ember volt és egy 

kettőre mindent elmondott magáról. 
Hogy árvamegyei nemes családból való, 
hogy a család egyik ága Árvában ma- 
radt, a másik Magyarországon él. Az ő 
5ccse egy budapesti nagy bank vezető 
tisztviselője. Őmaga kevéssel a háboru 
előtt kezdte meg ügyvédi gyakorlatát. 
Hosszu időt töltött a fronton. Gránátnyo- 
mást kapott és nem heverte ki egészen 
most sem a következményeket. De az 
orvosok azzal biztatják, hogy teljesen 
kigyógyul. Sok munkája van az irodá- 
an és szabad idejét itthon akarja töl- 
eni. Nagy szenvedéllyel hegedülget, de 
1yomban meg is nyugtatta Pistát, hogy 
csak nappal, amikor senkit nem zavar. 
zeret sakkozni is. Igen megörvendett, a 
nikor Pista is bevallotta, hogy a sakk 
eki is szenvedélye. 
– Na, akkor szép csatákat 

negvivni. Itt van ez a pompás orosz 
szamovár, Permből hoztam, a legkedve- 

felcsa- 
fordult. 

.- 

fogunk 

s3 

sebb hadiemlékem. Majd gyakran elte- 
ázgatunk, sakkozgatunk és beszélge- 
tünk. : 
Pistában már feltámadt az ujságiró ön- 

zése. Nagyon örült az uj szomszédjá- 
nak. Befolyásos és bizonyára jól érte- 
sült ember, akitől értékes információ- 
kat is szerezhet a lap részére. Nem lesz 
nehéz, mert ennek az embernek könnyen 
nyilik meg a szive. 
Tárniczky egy pillanatra 

ses drámája volt. Lapozgatott benne. A 
könyvben széljegyzeteket talált. A nehe- 
zebb irodalmi szavak alá voltak huzva 
és a margóra Tárniczky szép, gömbö- 

szavak magyar lyü betükkel kiirta a 
jelentését. 
— Édes Istenem, vajjon milyen nyel- 

ven álmodik ez az ember? - vetődött 
fel Pistában a kérdés. 
- - mzat zzaz m 

hazatért és az előszobában levetette a 
kabátját, különös dolgot tapasztalt. Tár- 
niczky ajtajának üvegablakán, amely 
egész az ajtó derekáig ért, nem volt le- 
eresztve a függöny. Belátott a szobába, a 
mélyben az összes körték égtek és pa- 
zar világosságot szórtak. Az ügyész hát- 
tal állott az ajtónak. Valami kis oltár- 
féle előtt hajlongott. Az oltár fehér ab- 
rosszal volt boritva, amely a padlóig 
csüggött alá, hátsó részén nagy fekete 
feszület támaszkodott a falnak, középen 
cgy vaskos könyv volt kinyitva, valószi- 
nüleg biblia. 
A főügyész többször meghajolt az ol- 

tár felé és mintha halk imát duruzsolt 
volna. Majd ámulva látta Pista, hogy a 
falról különös jószágot akaszt le, gyu- 
fát gyujt és a különös tartóból kékes 
láng emelkedik felfelé. Valami csodála- 
tos illat áramlik ki az előszobába, ám- 
bra és tömjén illata és a főügyész, mint 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 let Vasárnap Aó0 illetve 15 le'. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 0 engedménu llást keresőknek 25 0/6 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lej 

a Uj, adómentes 
Vé tel -eladás üvegverandával, 
mo teménykerttel, 
Keresek megvételre 500— 

1000 litr. viz és 3 m. eséshez 
varral, gyümölcsfákkal, eladó. 
Brassó, Derestyei-ut 54. 

családi ház 
virág és ve- 
majorságud- 

Allást keres 
15793 

turbinát. 12 m. h. 70 mm. v. 

transmissziót gyürüs csapá- z Ajánlatokat: „Özvegy" jeligé- 
gyakkal, esetleg egy kisebb Allást nver re a brassói kiadóba ké. 
malom teljes berendezését. – 5792 
Ajánlatokat ár és gyártmány Angol-francia munkában 
megjelölésével kérek Veres és szabászatban perfekt var- Lakás 
György molnár. Batoni-Mare. rónő azonnal felvétetik. Aján- A küák. 

[Jud. Treiscanune.) 13774 latok ,Szabász jeligére, dé- Különbejáratu szép butoro 
Veszek házat vagy házhelyet vai fiókhoz küldendők. 15773 zott szoba, fürdőszoba 

imely üzletnek megfelel. Aján- 
atokat „Megfelelő" jeligére a 
rassói kiadóba. 15706 

KERESÜNK mindenhol ma- 
gánfelek látogatására proviziós 
ügynököket. Befektetés ezer lej. 
Wirtschaftsverband, Medias. 

alatt a brassói kiadóban. 

20. számu HUSCSARNOK- 
3AN Brassó, Hirscher-ucca, Füszerkereskedő segéd, nőt- adó. Közelebbit: 

magára 
hagyta. Pista kezébe vette az asztalon 
heverő könyvet, Hviezdoszláv egy ver- 

Két nap mulva, amikor éjféltájban 

KKKEEm 
33 éves intelligens zsidőasz- 

szony elmenne magános uri- 
emberhez házvezetőnőnek - 

hasz- 
nálattal, kiadó, Cim 15696 sz. 

KÉT elegánsan butorozott 
szoba 2-3 személ részére ki- 

rassó, Cioc- 

a celebráns pap szokta, meghimbálja a 
tömjénezőt az oltár közepe és sarkai 
felett. : : 
A tömjénező visszakerül a helyére. 

nem birt uralkodni kiváncsiságán és 
szemtanuja volt a különös jelenetnek. 
Lábujjhegyen igyekezett elosonni. Tár- 
niczky az ajtó Telé tartott. Pista szivét 
egyszerre mély részvét szállotta meg. 

Szinház - Művészet 
Hetli müsor: 

CSUTÖRTÖK: Este fél 9 órakor: Ferike, 
mint vendég. Góth Sándor és Bus Fekete Lász- 
ló vigjátéka, olcsó helyárakkal. 
PÉNTEK: Nincs előadás. 
SZOMBAT: Délután 3 órakor: Kis lord. 

Gyermekelőadás, 10, 20, 30 lejes helyárakkal. 
Este 0 órakor: Alvinci huszárok. Operett- 

ujdonság. Rendes helyárak. 
Este 11 órakor: Csókolj meg! A legmulatsá- 

gosabb vigjáték. Csak felnőttek részére, ren- 
des helyárakkal. 
VASÁRNAP: Délelőtt 11 órakor: Fekete- 

száru cseresznye. Iskolai előadás, 10, 20, 30 le- 
jes helyárakkal. 
Délután 3 órakor: Katica. Operett-ujdonság. 

Olcsó helyárakkal. 
Este 9 órakor: 

ujdonság, rendes helyárakkal. 

MA ESTE CSODABÁR. Ma, szerdán aste a 
nagy sikert aratott Csodabár operettet játsza 
a szintársulat. Az elővételből itélve, bizonyos- 
ra vehető, hogy telt ház előtt já szák a ki- 
tünő darabot. Az est érdekességét fokozza 
Halmágyi Harry vendégszereplése, aki Bras- 
sóból indult el és most a kolozsvári magyar 
szinház táncoskomikusa. 
HOLNAP ESTE FERIKE, MINT VENDÉCG, 

OLCSÓ HELYÁRAKKAL. Csütörtök este Bus 
Fekete László és Góth Sándor ktünő vigjá- 
téka, a Ferike, mint vendég kerül szinre, ol- 
csó helyárak mellett. : 
JÖNNEK AZ ALVINCI HUSZÁROK! 
Jegyek a Brassói Lapok könyvosztályában 

válthatók. : : 
KTEENK 

HIRDETMÉNY 
C. A. M. R. R. sóbánya, Parajd, árverést 
tart folyó évi december hó 16-án délelőtt 10 
órakor a sóbányászás és ennek 1500 méter tá- 
volságra való szállitásának engedélyezése tár- 

A pályázókra vonatkozó feltételek és köte- 
lezettségek bármely csütörtökön, vagy szom- 
ba.on délután 3-fél 5 óráig megtekin hetők 
l a sóbánya igazgatóságának irodájában. 

SZENZÁCIÓ! 

Kapható minden 
könyvkereskedésben. 
Negrendelhető a 

Könyvosztályában 

Pistát szörnyü restelkedés fogta el, hogy 

Alvinci huszárok. Operett- 

Havonként megjelenő 

szabásmintás 

NIVHTLHPO 
Record német) - — Lel 
Die Schöne Wienerin (német) 40 
Divat Record (magyar magyará- " 40 
zatokkal iss -- - 4 

Párisi Divat (teliesen maguar- 
nuelvü, Budaoesten megjelenő 

folyóirat Szabásminta helyett na. 
guntott kézimunkára 4 

Minden hónapbana legfrisebb számokat szállj. a 

Brassói tanot Könvvosztálya 
Vidékre az ár és 10 lei előzetes bek ellenében aiánlva küldiük üldése 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A munkanélküliek segélyezésére alakit 

törvényhatósági bizottság ezennel átlejtet 
hirdet azon élelmicikkek szállitása végen melyek , bizotsági iroda által kiálliton , 
gyek („bonok') alapján a munkanélküljele 
adandók det elenek 
Ezen ,bonok" 10 napi élelmezési adagra [, 

nak szólni és hónaponként a bizottság által 
lesznek megfizetve. A szállitandó élelmicikke 
a következők: a 

1. Kenyér (hónapra körülbelül 5600 kg.) 
ke Kukoricaliszt (hónapra körülbelül 500 

z Fs mónapra körülbelül 800 kg.). 
. Fehér sózott szalonna (hónapra körül.. é00 kg.). dnónapra körüthen 

5. Paszuly (hónapra körülbelül 1000 kg.) 
6. Tej (hónapra körülbelül 5000 liter 
Azon cégek, amelyek ezen élelmicikkeket szálli ani hajlandók, felhivatnak, hogy irásbe 

li ajánlataikat zárt boritékban a bizottság titkárságánál (polgármesteri hivatal, I. emele 4. ajtó), folyó épi nopember hó 24-éig délelet 12 óráig nyujtsák be. 
Az ajánlatnak az élelmicikk árát és azon 

kötelező nyilatkozatot kell tartalmaznia, hogy 
a szállitás a bizotság által kiadott bonok alapján fog történni. 
Brasov (Brassó), la 17. Noemvrie 1931. 
Presedinte: Secretarul Com tetulul. Juliu Suciu m. p. Dr. Popobici m. p. 

Népszinmüvek 
Mükedvelői előadásokra 

Abonyi A betyár kendője 
Géczt: Amit az erdő mesél 
Géczi: Gyimesi vadvirág 
Szieligeti: A cigány 
őth: A falu rossza 
Rátkay : Felhő Klári 
Erdélui Leánykérők 
Guőru: Nótás Kata 
Berczik : Parasztkisasszony 
Tóth Ede A tolonc 
Almássy: A tót leánu 

Lukácsy: A vereshaju 
T A felsoroltason kivül is igen nagy 

választék van. 

Egy-egy kötet ára 54- lel 
Dortó 10 lei - Az összeg előzetes bekül 
: dése ellenében szállitja a 

3rassói Lanok Könyvosztálya 
len, jó detailista, kerestetik rac 3/a. 15700 : narhahus 12 lej, disznóhus 28 ilsta, 

é 5205 azonnali belépésre. Ajánlato- — § ilá etért kapható. tor03 kat ó kiszolalót jeligére e KTADÓ butorozott szoba, 7 SIIDS módosifoft autóbusz menctr énd !D PDTN vágott Iiba és háj lap kiadóhivatalába kérünk. a Katalin u at ÉÉÉrpén kapnató Bragsó, Feketerüten e e 15797 Woli Márta rvényes október 15-é1ől1. 
Katznál. a mészársz kben 15697 isztviselőkonyhára, tiszta, a e : 

S VETELÉT BÁNKBETÉT szakácsnő kerestetik azonnali muzzememmmum ! may 

készpénzért legelőnyösöbben belépésre. Ajánlatok: Gazd- PÉNZKÖLCSÖNÖKET há- DUt : ÉREZ közvetit Hirsch Vilmos. Bras- hivatal áb jeligére e lap kiadó- zakra közvetit Hirsch Vilmos, MM M ó. Kórház-ucca 49. Érdeklődni ivatalába kéretnek. 15797 Brassó, Kórház-ucca 49. 15718 13t0 170 08 
1, e. 8-10, d. u. 2-4. Telefon Háromszékmegyében levő Örökbeadó egy öthónapos 6t tz 1950 s bvaársoit 8 18 
142. n014 rürész feszéke nőtlen orvost árva fiugyerek. Cim: Dicio- 7 12*0 14l0 1bv Simleul-Sávan ci 700 8*" 215 :140 Szolidan épült. új. adómen- eregün eli jánlatokat ,„Mi- sánmártin, Str. Calutiu 0 s 5 TRzzd jő letes HZ nagy telek- előbb jeligére a brassói ki- 15798 93 m 

z etőfi összes költeményei Én z dó, betétkönyvecske ellené- Jó munkás borbélysegéd és egész vászonkötésben o5 Íej, —— : : 1Nu 
gen dsk ia t 0 ta 1i Ta tanuló felvétetik. Maximovits utánvéttel 83 lej. Kapható a Károlyoól vonat indut Érmihályta va felé 935 és 154 orakor. efon09 olostor-utca 11. 15787 Mátyás, Brassó, Széles-u. 34. Brassói Lapok könyvosztályá- Zilanon vonat csatlakozás Zsibó - Vagybánya felé 889 órakor. 13788 Iban. Zilahon bevárja az átlomásnál a Dézs-Zsibói vonaot 1120 órakor. 

Felelősszerkesztő: Srasov-Erassó, Kapu-utca 56 –58. felelon- Ciucea Simieu 1-Sitvaniei -Carei: elelősszerkesz 
M : . interurban : (szerk. és kiadóhivatall 1—177 és 82 NDUL 

ERKEZIK e Me Kocsis Béla"ucureti-Rukarost 1, Bulerardui S-hita mk : Mácureanu 21. - Telefonszám : 363-64 fer — : 1 A TTis a ayomdavatlalatának kindasa es Ctacló avomasa. "rassóban. 10n6 : Ciucea g20 1550 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 399, télevre 609, évente 120) lej. Magyarországra é l Crasna 740 1430 g negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A köbe isülfökdi áltlamokba negyedévre 420. félévre 82. : Et 1155 180 Vársolt 720 1á410 : évente 1600 lei. i rk. 714215 10 Fiókkiadóhivatal és srerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Dóva, Str. Ind.71410 Simleul-Silvaniei 700 1345 7 Toan Creanga 2. Telefon 17. (Balodh Géza ö 500 Tá d ; MEGBIZOTTAK. Gukarest: Dán Dántel, Gerő Sándor és Koan Jenő. — Dés: Str. S. Barnu- 0 630 v - 530 —3 : tiu 10. tOsztán Kálmán) Kolorsvár : Str. Dubatarilor 7. Ivott Timár-utca) (Meumana Tgnác). — Care 430 Marosvásárhely Benjámin Arpád Str. Bererie 1 (Sörház-ul - Nagyszeben trada fur- ÉRKEZik inoU nului 13. tSzigetváry László) — Magyráraid Str. Nic Jija 32 (Szabó Gyual - Szalmiir a Csoko- 
nat-u. 10. [Váradi József. - Szilágysomnivó (Helperin érnő) - Toria: St- aelele verdi- Csucsán csatlakozás van az összes induló és érkező nappati vonatoknoz. . nand 25. (Dénes Józsel) 

Közrponti szervezők. pénzfelvételi jogosultsággat. Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatok, a megbizottak, valanint minden bel- és kültöldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákka készséddel szoldálun : 

A reggel k Zlahra induló autóbusz beváris a Maróita telől érkezó vonatot 
Az autabuszok a hiden beálltávai fütve vannak : : Nagykároly-Zilah között átszállás nélkül közlekednek. 

Mera a CompP- 

NOVEMBER 
8 OLLDAL 


